
  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس
  فرشيد كريمي، ابراهيم نجفي زاده، علي قهرمانعزيزخاني،  سعيد امير زراندوز، ،احمدرضا ذاكرزاده محمد حميدي،جاني،  محمدابراهيم توزنده محمد بحيرايي،  رياضي

  هومن نمازي ،ياسين مهديان مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، سعيد جعفري، پور، عزيز الياسي محسن اصغري، ،سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي

  ، محمدمهدي يعقوبيفر آرش مرتضائي فاطمه صفري،آزيتا بيدقي،  ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  نژاد فرهاد علي ،مهسا عفتي محمد حبيبي، حميدرضا توكلي،  شناسي روان

االله گلشن،  روح عربي، احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظمحميدرضا قائداميني،  شكوري،اميرحسين الديني،  مجيد بيگلري، حسين شجاعولي برجي، محمود بادبرين،   عربي، زبان قرآن
  فاطمه منصورخاكي ،محمدعلي مرتضوي سيد

  عليرضا نصيريسبا جعفرزاده صابري، بقا،  محمد رضائي جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا، حسين آخوندي راهنماچي،  منطق فلسفه و 

  علي نوريمهدي كاردان، مهدي ضيائي،  في،سارا شري آفرين ساجدي،  اقتصاد

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
  ،مهدي ملارمضاني، محمد حميدي

 علي مرشد، عباس ملكي
  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي ياسين مهديان نژاد ، فرهاد عليدعليرضا احمديسي نژاد ، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  اميرحسين كاروين فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  عربي هتاحسان كلا ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضويسيد   عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  سوگند بيگلري  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  علي عشوريان  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير:   ستندسازيگروه م

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ

  



  
 

  
  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14031403ماه ماه مردادمرداد  55

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  د علمي آموزشي قلمبنيا - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم           1403مـرداد  5نامة آزمون  پاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »2« گزينة - 1

يـك گـزاره بـا ارزش    » 3«گـزاره نيسـتند و گزينـة    » 4«و » 1«هـاي   گزينه
  نادرست است.

)»: 2«گزينة  ) | |− = − =23 3 3   
 بنابراين يك گزاره با ارزش درست است.

  )4تا  2هاي  صفحه )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري (  »4« گزينة - 2

  (( p q ) (p q )) p ∧      
 كنيم: ها را بررسي مي گزينه

 (( F T ) ( T F )) T F T T
T F
 ∧   ≡  ≡   1«:گزينة«  

 p F, q F p T,q T≡ ≡ → ≡ ≡   2«:گزينة«  
 ارد.ارزش درست د» 1«  مانند گزينة

 p T, q T q F≡ ≡ → ≡  3«:گزينة«  
  (( F F ) ( T T )) T T T T

T T
 ∧   ≡  ≡   

  p F, q F q T≡ ≡ → ≡  4«:گزينة«  
  (( T T ) ( F F )) F T F F

T T
 ∧   ≡  ≡  

  )11تا  4 هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 3
كنيم.  ارزش هر گزاره را تعيين مي rو  qو  pهاي  با توجه به ارزش گزاره

p  وr و  هايي درست گزارهq اي نادرست است.  گزاره 

1 (  ~ p q F F F∨ ≡ ∨ ≡   
2 (  (~ p ~ q ) ~ r ( F T ) F T F F∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ≡ ∧ ≡   
3(   (~ p ~ q ) r ( F T ) T F T F∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ≡  
4 (  ~ (~ r q ) ~ p ~ ( F F ) F ~ F F T F T∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ≡ ∨ ≡  

  ست.ارزش اين گزاره درست ا
  )11تا  2هاي  ضي، صفحه)، آشنايي با منطق و استدلال ريا2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3« گزينة - 4

  ( ) ( )q T
( p r ) q ~ ( q s ) p

p F
≡

 ∧  ⇔ ∨  ≡
   

  ( F r ) T ~ ( T s ) F

F T

   
   ≡ ∧  ⇔ ∨  ≡   
   
   
   

  ( F T ) ~ ( T F )

T F

≡  ⇔    

  T T T≡ ⇔ ≡ 
  )11تا  4هاي   صفحه، آشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »1« گزينة - 5

  ( )~ ( p q ) ( q ~ p ) ∧    
  ( )~ (~ p q ) (~ q ~ p )≡ ∨ ∧ ∨   

  ~ ~ p ( q ~ q )

F

 
 ≡ ∨ ∧ 
 
 

   

  ( ) ( )~ ~ p F ~ ~ p p≡ ∨ ≡ ≡  
  .ارز است هم pپس با 

  )11تا  4هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2« گزينة - 6
~) ةدو گــزار p q )و  ∨( p ~ q بنــابراين تركيــب  ،نقــيض يكديگرنــد ∧(

)هــا  فصــلي آن )( p ~ q ) (~ p q ) T∧ ∨ ∨ درســت و تركيــب عطفــي  ≡
  ها آن

( )( p ~ q ) (~ p q ) F∧ ∧ ∨  پس داريم: ،نادرست است ≡

  (~ q p ) ( p q ) (~ q p ) (~ p q ) T∧ ∨  ≡ ∧ ∨ ∨ ≡   
  ( p ~ q ) (~ p q ) F∧ ∧ ∨ ≡   

  )11تا  4هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------- -------------  

 )امير زراندوز(  »1« گزينة - 7

~چون  p ~ q F  پس ارزش مقدم و تالي به صورت زير است: ≡

  ~ p T p F
~ q F q T

≡  ≡
 ≡  ≡

   

  ~ p q T T T∧ ≡ ∧ ≡   
  p q r F T r T ∨ ≡  ∨ ≡   

  )11تا  4اي ه ه، صفحيي با منطق و استدلال رياضياشن)، آ2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »2« گزينة - 8

  n n n n( ) n− − −− =  − =  =  =1 1 4 1 42 2 16 2 2 1 2 2 2 5   

)جدول  n )− nگزاره با توجه به  2 = 32=داراي  5 حالت اسـت كـه    8
حالت حـداقل يـك    7ا ارزش نادرست دارند و در ه در يك حالت همة گزاره
  گزاره ارزش درست دارد.

  )4و  3هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )فرشيد كريمي(  »2« گزينة - 9

  ~ ( p q ) ~ (~ p q ) p ~ q ≡ ∨ ≡ ∧   

 ( )p ( p ~ q ) ~ p ( p p ) ( p ~ q ) ~ p

p ~p F

∨ ∧ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨ ∧

∧ ≡
  

  F ( p ~ q ) F≡ ∧ ∨ ≡  

  )11تا  4هاي  )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

  )1401كنكور خارج از كشور (  »1« گزينة - 10

  پردازيم: ها مي به بررسي گزينه

 ( p q ) r ( T T ) r T
T

⇔ ∨ ≡ ⇔ ∨ ≡   1«:گزينة«  

 ( p q ) r ( T T ) r F r F∧ ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ≡    2«:گزينة«  

 ( p q ) ( p q ) F T F⇔ ⇔  ≡ ⇔ ≡  3«:گزينة«  

  ( p q ) ( p q ) T F F∨ ⇔ ∨ ≡ ⇔ ≡    4«:گزينة«  

  )11تا  4 هاي ه، صفحشنايي با منطق و استدلال رياضي)، آ2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

  
  

 بحيرايي) (محمد  »1« گزينة - 11

  x x x x÷− = − ⎯⎯→ − = −
3 122 22 3 1 2 2   

  x x − + = − + =
3 9 1 9 12
2 16 2 16 16   

  
a

( x ) a b
b

 = − =   + = + =
 =

3
3 1 12 1 1342

14 16 16 16 16
16

   

  )27تا  23هاي  ، صفحهدرجة دوم معادلة)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2« گزينة - 12

)در معادلــة  x ) k− = −23 2 2 كــه معادلــه داراي دو جــواب  شــرط آن 3

   متمايز باشد، آن است كه:

  k k k− >  >  >
32 3 0 2 3 2 

  )22ة ، صفحمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »4« گزينة - 13

  x x ( )( )+ − =  Δ = − − =22 5 1 0 25 4 2 1 33   

  
x

x

 − +
= 

− − =

5 33
1 4

5 33
2 4

oUï©nqM ¾à zÄn

oUï¦a¼¨  ¾à zÄn
  

 )32تا  27هاي  ، صفحهجة دوممعادلة در)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »4« گزينة - 14

  ( x )( x ) x ( ) x ( )( )− + =  + − + + − =
2 1 2 1 2 120 05 3 5 3 5 3   

  x x x x×
 − − = ⎯⎯→ − − =

1 2 152 20 15 2 015 15   

xاز مقايسه با  bx c+ + =215   داريم: 0

  b ,c= − = −1 2   

  b c + = −3  

 )22تا  19هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1« گزينة - 15

  x
x x ( x )( x )

x
=

− + =  − − =   =

62 7 6 0 6 1 0 1
oUï©nqM  ¾à zÄn

oUï¦a¼¨  ¾à zÄn   

  x ( k ) x m+ + − + =23 2 1 1 0   

  
( k )

S k k /

mP m m

− + = =  − − =  = − = − 
− + = = +  − + =  = −

2 1 196 2 1 18 9 53 2
1 1 1 1 6 53

    

  k m / + = −14 5   
  )32تا  19هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »3« گزينة - 16

  x( x ) x x x x+ =  + =  + − =2 21 7 7 7 0   

  S −
= α + β = = −

1    ها : مجموع ريشه 11

α معادله است، پس:  ةريش  

  α + α − =  α = − α2 27 0 7   

  ( ) ( S ) ( )α − β = − α − β = − α + β = − = − − =2 7 7 7 7 1 8   
  )32 تا 27هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )زاده علي قهرمان(  »2« گزينة - 17

  ( x ) ( x )
×

− = ⎯⎯→ − =

5
3 32 21 9 1 155   

  x x
x x

 − =  = + 
− = −  = − +

1 15 15 1
1 15 15 1

  

  x
x

x

 ==  
= −

1512 15
152

   

  = + − + + − =15 1 15 1 15 15   جموعم 2
  )32تا  27هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2« گزينة - 18

  x x x x x x+ = ⎯⎯⎯→ + + =
211 2 111 2 1 2 1 2

·H¼U¾M   

  bx x
a

−
+ = = 71 2   

  cx x k
a

× = = −11 2   

  k k k+ − =  − =  − =7 2 1 11 2 1 4 1 2   
  k k − =  =1 4 5  

  k + =2 1 26   
  )32تا  27هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »2« گزينة - 19

  , ,
+ ± + × ×

+ ± −
= =  −

145 25 4 3 5 9 14 4 7 23
6 6 6 6 3   ها ريشه:  3

  , x xα>β − −⎯⎯⎯→α = β =  + + =7 2 2 72 3 03 3 3 3  

  b
a

−−
= = =

−

3
91

2 2
3

  ها مجموع ريشه

  )32تا  27هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3« گزينة - 20
باشـد، مثبـت   مـايز  متكه معادله درجه دوم داراي دو ريشه حقيقي  شرط آن

  است: Δبودن علامت

  
b ac a a aΔ = − >  − >  <  <2 94 0 9 4 0 4 9 4  

aاز طرفي چون معادله درجة دوم است  ≠   است. 0
 )32تا  27هاي  ه، صفحمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

  
  
 

 )يراييمحمد بح(  »3«گزينة  - 21

حـرف   5شود پس براي سه حرف ديگر از بين  شروع مي» آ«چون با حرف 

  هاي ممكن را مشخص كنيم. يعني:  ديگر بايد تعداد حالت

× × × =
3 4 5 1 60A  

  )6تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 22

! !
! ! ! !

   + = + = + =    × ×   

5 3 5 3 10 3 132 2 3 2 1 2 

  )11تا  8هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »4«گزينة  - 23

! !C( , ) , P ( , ) , !
! ! !

= = = = × = × × =
×
4 64 1 4 6 2 6 5 3 3 2 1 63 1 4   

×
= + =

6 54    عبارت 96

  )11تا  5هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 24

باشد و پاسخ هيچ دو  كه پاسخ دادن به همة سؤالات الزامي مي با توجه به اين

  ها برابر است با: تعداد پاسخنامهسؤال متوالي يكسان نيست، 

× × × × =
4 3 3 3 3 3244 pH ¦Ä oÀ −»H −Há¼w ½k{ JIhTºH ¾¹Äq¬  q]ï¾M

k{IM kºH¼UïÂ¶ ¾¹Äq¬ ®L¤ −H¼á w nj

  

  )4تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »2«گزينة  - 25

ابتدا خانة  در نظر بگيريم، اگر مكان عدد مورد نظر را به شكل 

سـپس   ،شـود  پـر مـي   6يـا   5وسيلة يكـي از ارقـام    روش به 2صدگان به 

 ي باقيمانده پـر ها وسيلة رقم طريق به 6و  7ترتيب به  هاي بعدي را به خانه

×ضرب برابر با  نيم. لذا جواب نهايي طبق اصلك مي × =2 7 6  است. 84

  )4تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار ( 

 )3رياضي و آمار (
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 )محمد حميدي(  »2«گزينة  - 26

ت يـك در ميـان در حـالتي    صـور  شيء متمايز بـه  mو  nتعداد جايگشت 

)باشــد از رابطــة  nبرابــر  mتعــداد  n!)× )يــا  22 m!)× دســت  هبــ 22

  آيد؛ پس داريم: مي

  n m ( !) ! != =  × = × ×23 2 3 2 3 3   
  )11تا  2هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة  - 27

  n n n! n!
( n )! ! ( n )! !

   = = × = ×    − × −   
4 7 4 74 3 4 4 3 3   

  ( n )! ( n )! ( n ) ( n )!− × = − × ×  − × − ×4 3 6 4 24 7 4 3 4 6   

  ( n )!= − × ×4 7 24  

  n n− =  =3 7 10   

  ! !p ( , )
! !

× ×
= = =

10 10 9 810 2 908 8   

  )11تا  5هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 زاده) (علي قهرمان  »2«گزينة  - 28

   399ارقام زوج سه رقمي تا   

   
× × = 

× × 
× × = 

2 4 1 8

3 4 1 12

k{IM 2 ·I§Ä o¬H
k{IM oÿÅ ·I§Ä o¬H 3 4 1 = 12
k{IM 4 ·I§Ä o¬H

 

= × × =1 3 2   442تا  400زوج سه رقمي از 6

⎯⎯⎯⎯→ + + + =8 12 12 6 38Íμ] ®ÅH
 

  )8تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 29

  = × =4 3   )ABC(مسير  1حالت  ها  تعداد راه 12

  = × =2 2   )ADC(مسير  2حالت  ها  تعداد راه 4

  = + =12 4   ها تعداد كل راه 16
  )11و  4 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 30

  × × × × =
4 3 2 1 72S²Ie 3

½k¹ºHn ½kºI¶ oÿº4 ½kºI¶ oÿº 3 ½kºI¶ oÿº2 ½kºI¶ oÿº1 

  )11تا  2 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

  
  

  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 31

نامه بـه يكـي از مباحـث عارفانـه      فخرالدين عراقي در هر فصل از مثنوي عشاق

  تمثيل و حكايت به پايان رسانده است.پرداخته و سخن را با 
  )19و  18، 16، 15هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه2ادبي ( (علوم و فنون  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 32
  ها:   بررسي ساير گزينه

ط به مربو» تاريخ جهانگشا«مربوط به قرن هشتم و » تاريخ گزيده»: «1«گزينة 

  نيز از آثار قرن هفتم است.» لمعات« قرن هفتم است.

مربـوط بـه قـرن    » صد پند«مربوط به قرن ششم، » الاسرار كشف»: «3«گزينة 

  مربوط به قرن نهم است.» الاحرار تحفة«هشتم و 

و » التـواريخ  جـامع «مربوط به قرن ششـم اسـت و   » كليله و دمنه»: «4«گزينة 

  اند. نيز در قرن هفتم نگاشته شده» جمالمعجم في معايير اشعار الع«
 )19تا  14 هاي هاريخ ادبيات، صفح)، ت2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 33

 در موجـود  تشـبيه  شـبه  وجـه  »غمـزه  يافتن بروز« و )حمله( »تاختن بيرون«

 .است »2«ة گزين

  ها:  ر گزينهتشريح ساي

 ).(تشبيه تفضيلي است .است شكر مثل شيريني در »لب «»:1«ة گزين

 .است) نيزه( نيش مانند شدن زده و رفتن فرو در »مژگان«»: 3«ة گزين

 .است شكر مانند شيريني در »تو لب«»: 4«ة گزين

  )تركيبي، بيان)، 2((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 34

 .هستم بازجان پروانه مانند منب) 

 .هستي دريا مانند توج) 

 .هستم سپيد هندوي مانند مند) 

 .ندارد تشبيه »چشميسيه ترك تو« عبارت و است صفت »ترك«: توجه

 :ابيات ساير تشريح

 .است بوسه از استعاره »شكر« )الف

 .دارد وجود نيشكر لبت در گويدمي شاعر .است هبوس از استعاره » نيشكر«هـ) 

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2بي (علوم و فنون اد
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 35

 .درآيي صدر اين بر )كامل ماه قرص( بدر چون تو
 :هاگزينه ساير تشريح

 .است آمده» كه وقتي« معناي در »چون« كه چرا است، تشبيه فاقد»: 1«ة گزين

 ادعـاي  و اسـت  منفـي  ،جملـه  فعـل  كـه  چـرا  اسـت،  تشبيه اقدف »:2«ة گزين

 .ندارد وجود پديده دو همانندي

 .است آمده» كه وقتي« معناي در »چو« كه چرا است، تشبيه فاقد »:3«ة گزين

  )، بيان، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 36

اسـت  تشكيل شـده » فعولن«و » مفاعيلن«، »مفاعيلن«اين مصراع، از سه ركن 
  هاي آوايي آن، فرد است.كه مشخصاً تعداد پايه

  ها:تشريح ساير گزينه

  پاية آوايي) 4فعلاتن فعلاتن فعلاتن فع (»: 1«گزينة 
  پاية آوايي) 2مستفعلن مستفعلن (»: 2«گزينة 
  پاية آوايي) 4ن فاعلاتن (فاعلاتن فاعلاتن فاعلات»: 4«گزينة 

 ، تركيبي)موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 37

بيت اول: وزن: فعولن فعولن فعولن فعل / با توجه به مصراع دوم، بايد در جـاي  
−U«اي با علامت هجايي خالي، واژه » پيش يـارت «قرار گيرد كه تركيب » −
  شود.رد مي» 3«، متناسب با اين الگوي هجايي نيست و گزينة »3«در گزينة 

بيت دوم: وزن: مفاعيلن مفاعيلن فعولن / با توجه به مصراع دوم، بايـد در جـاي   
−U«اي با علامت هجايي خالي، واژه − در » بيامـد «كـه واژة   قـرار گيـرد  » −

  شود.نيز رد مي» 4«، متناسب با اين الگوي هجايي نيست و گزينة »4«گزينة 
بيت سوم: وزن: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن / با توجه به مصراع اول، بايد در 

−U«اي با علامت هجايي جاي خالي، واژه لانـه  «قرار گيرد كـه تركيـب   » −
نيز رد » 2«، متناسب با اين الگوي هجايي نيست و گزينة »2«در گزينة » رددا

  شود.مي
  هاي آوايي ابيات هستند.، متناسب با پايه»1«تمام واژگان گزينة 

  )22تا  20هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )تيرماه -1402خارج از كشور تيرماه كنكور (  »4«گزينة  - 38

بـه  » يـار  روي«تشبيه مصـراع اول:  » / دريپرده«و » گريجلوه«واژگان قافيه: 
است. / تشبيه مصـراع  » گريجلوه«است و وجه شبه آن، تشبيه شده » نوبهار«

» دريپـرده «اسـت و وجـه شـبه آن،    تشبيه شده » روزگار«به » زلف يار«دوم: 
 است.

  ها:زينهتشريح ساير گ

وجه شبه نيست؛ اما » ساز» / «پردازنغمه«و » ساز«هاي قافيه: واژه»: 1«گزينة 
در مصراع دوم، وجه شبه است. توجه داشته باشيد كه در صـورت  » پردازنغمه«

  است كه هر دو واژة قافيه، وجه شبه باشند. سؤال، بيان شده
ر مصـراع اول، مشـبه   د» دل» / «محمـل «و » دل«واژگـان قافيـه:   »: 2«گزينة 

  كدام از اركان تشبيه نيست.در مصراع دوم، هيچ» محمل«است و 
در مصـراع اول،  » دنــدان » / «تابـان «و » دنــدان «واژگان قافيـه: »: 3«گزينة 
اي گونـه توان بهدر مصراع دوم را مي» تابان«كدام از اركان تشبيه نيست و هيچ

  حساب آورد.وجه شبه به
  )تركيبي، بيان و قافيه)، 2دبي ((علوم و فنون ا  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 39

داند كـه روي سـرخ او را    سعدي در بيت صورت سؤال، عشق را مانند كيميا مي
رنگ)، به رنگ زرد درآورده است (مانند طلا)؛ بنابراين، سعدي  (مانند مس سرخ

هـم  » 4«داند. در بيت گزينـة   بخشي عشق مي عاشق را نشانة كمال بودن زردرو
اي جـاي داده اسـت و ذرة    گويـد عشـق دريـايي را در گريبـان قطـره      شاعر مي

 ناچيزي را مانند خورشيد كمال و زيبايي بخشيده است.  

  ها:  تشريح ساير گزينه

شـد،  عشق ويرانگر است و اگر كوه طور از هيبـت عشـق از هـم بپا   »: 1«گزينة 
  تعجبي ندارد.  

شاعر در اين بيت تصويري بديع آفريده است. معني بيت اين است »: 2«گزينة 
كه عشق وقتي از چشم من به خود نظر كرد، ماننـد شـبنمي در برابـر آفتـاب،     

كند ولـي   بخار شد؛ بنابراين، شاعر در اصل بزرگي عشق را در نظر خود بيان مي
گويد وقتي عشق از هيبتي كـه مـن    كه ميكند  قدر در اين بزرگي اغراق مي آن

  شود.  برايش قائلم باخبر شود، خود عشق محو و نابود مي
  تواند جهان را غرق خون كند.   عشق بلاخيز است و به يك نظر مي»: 3«گزينة 

  )30صفحة ، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور زيز الياسيع(  »1«گزينة  - 40

اش در بلندي باشد زودتـر   مفهوم بيت الف: ترك بلندپروازي  (مرغي كه آشيانه
 شود.) اسير حادثه مي

  مفهوم بيت ب: اهميت تقدير و قضا و قدر در سعادت انسان، نه قدرت و اختيار او 
  نبردن به راز هستي مفهوم بيت ج: حيرت و پي

داند كه بايد از آن دست شست تـا   يمفهوم بيت د: شاعر وجود را چون مس م 
  .  رددبا استمداد از عشق به طلا و زر بدل گ

 )32و  30 هاي ه)، مفهوم، صفح2و فنون ادبي ( (علوم  
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 )پور عزيز الياسي(   »3«گزينة  - 41

شود جز آنكه كلمات عربي متن نسبتاً اندك است.  همة موارد در متن يافت مي

  شود.   ديده نميضمناً شكل قديمي افعال نيز در متن 

  متن از تاريخ بلعمي انتخاب شده است كه از متون اولية ادب فارسي است.   
  هاي ديگر: تشريح گزينه

اند و متن ايجاز دارد (مثلاً در انتهاي مـتن   فهم جملات كوتاه و قابل»: 1«گزينة 

 )شـوند.  يك جملـه محسـوب مـي    ،سه فعل پشت سر هم آمده است كه هريك

  شده است.   تكرار» دهيد«فعل 

  شود.   در متن ديده مي» انباز«كلمات كهن مانند »: 2«گزينة 

در جملة اول به معناي حـرف اضـافه (بـه) آمـده اسـت و در      » را»: «4«گزينة 

  شود.   ي حرف اضافه ديده مي»را«ي مالكيت و »را«جملة دوم 
  )18 و 17ي ها ، صفحهشناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 42

  در اين متن تمثيل و استشهاد به آيات، احاديث و اشعار وجود ندارد.
  ها: بررسي ساير گزينه

  لغات عربي نسبتاً كمي در اين متن به كار رفته است.»:  1«گزينة 

  »گفت، از بهر، درخت...«هاي تكرار واژه»:  2«گزينة 

صورت كهـن فعـل   » گريم همي«جملات اغلب كوتاه هستند. فعل »: 4«گزينة 

  است.  » گريم مي«
  )18و  17هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(    » 2«گزينة  - 43

ـت ... كـم  يارسـ ـ يارست / كاربرد تـاريخي دسـتور: نمـي    كاربرد كهن واژه: نمي

  انگاشت
  ها:تشريح ساير گزينه

ف و دشـواري خاصـي در   كلّت» / ترك غم گرفتن«كنايه در تركيب »: 1«گزينة 

  .  دوش ابيات ديده نمي

(روباه مانند تيري كـه از كمـان    .شود تشبيه در بيت سوم ديده مي»: 3«گزينة 

معرفـت   جهد، از دام بجست.) / شعر از ظرف داستاني براي بيـان حكمـت و   مي

  .  گيرد مي قرار تعليمي ادبيات ةبهره گرفته است و در رد

ت ابيات سـاده و كوتـاه   جملا/  دام ـ تزوير ـ دستان: شبكة معنايي: »4« ةگزين

 هستند.  

  )15 تا 13هاي  ، صفحهشناسي )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

 )رضا رنجبري(    »3«گزينة  - 44

بنـابراين داراي   ،كـار رفتـه اسـت    بهدر دو معناي متفاوت » فتنه«در اين گزينه 
 باشد. / بيت، فاقد آراية تكرار است. جناس مي

 ها: بررسي ساير گزينه

 است. سوم تكرار شده» سر«اول با » سر»: «1«گزينة 

 است. تكرار شده» زاد« ةواژ»: 2«گزينة 

 است. تكرار شده» خويشان« ةواژ»: 4«گزينة 

 )ركيبيت، )، بديع لفظي1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(    »2«گزينة  - 45

در ايـن بيـت، در يـك معنـي تكـرار شـده اسـت و آرايـة         » ديده«واژة »: الف«
  آرايي را پديد آورده است. واژه

آرايـي  اند و آرايـة واژه سوم در يك معني تكرار شده» تاب«دوم و » تاب»: «هـ«
  اند.ردهرا پديد آو

  تشريح ساير ابيات:

ــوا»: «ب« ــاي » ن ــره«در مصــراع اول، در معن و در مصــراع دوم، » توشــه و به
  كار رفته است: جناس تامبه» آواز«معناي  به
سـر  به«در تركيب » سر«دهد و مي» روي«در مصراع اول، معناي » سر»: «ج«

  دهد: جناس تاممي» شدنسپري«، معناي »شدن
» لبه و كناره«دوم، معناي » لب«و » عضوي از بدن«معناي اول در » لب»: «د«

  دهد: جناس تاممي
  )تركيبي، )، بديع لفظي1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 46

ت هسـتند و تكـرار   ن ـبـه معنـي ج  هـر دو   »ج« بيـت در  »بهشت«هاي  واژه
اي  معني مـاده  هر دو به» هـ«در بيت  »مشك«هاي  نين واژه؛ همچاند آفريده

  خوشبو هستند.
صـفت آن   يمعني هسـتي و ديگـر   يكي به »فال«در بيت » جهان«هاي  واژه

  است از مصدر جهيدن. 
و اسـت  راحـي كـردن   معنـي ط  يكـي بـه  » ب«در بيـت  » كشد مي«هاي  واژه

يكي » د«در بيت » نهاد«هاي  دهد و واژه معني اداي كاري كردن مي ديگري 
  معني قراردادن و ديگري به معني ذات است. به

  )تركيبي)، بديع لفظي، 1((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »1«گزينة  - 47

ولـي   ،در وزني آهنگين، ضربي و شـاد سـروده شـده اسـت     »1« ةبيت گزين
 يي از غم و سختي دارد.ها محتواي آن نشانه

 )تركيبي، موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (

 (سيدعليرضا احمدي)    »3«گزينة  - 48

نيازي معشوق از عاشق سـخن   از زبان يار با تفاخر از بي» 3«حافظ در گزينة 
 كند. ولي در ساير ابيات شاعر با تفاخر از هنر خود دفاع مي ،گويد مي

  )تركيبيموسيقي شعر، وم و مفه)، 1ون ادبي ((علوم و فن  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 49

شاعر عدم جاري بـودن عـدل و داد در نظـام هسـتي را     » 4«در بيت گزينة 
دانـد.    داند و رنج و عذاب اهل فضل را ناشي از اين مسئله مـي  ويژگي آن مي
نانه است؛ زيرا عدم اعتقاد به نظام عادلانـة هسـتي،   غايت بدبي اين نگرشي به

  سازد. تحمل خيلي چيزها را ناممكن مي
  )تركيبي، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة  - 50

 بـه » 4«و » 2«، »1«هـاي   مفهوم كلي و مشترك بيت صورت سؤال و گزينه
، در حـالي كـه   »كنـد  حال عاشق را تنها عاشق درك مي«اين اشاره دارد كه 

  ».كردني نيست راز عشق پنهان«به اين اشاره دارد كه » 3«بيت گزينة 
  )23)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 51

هـاي   سرايان دوره سرايان و غزل بازگشت شاعران به تقليد از قصيدهدر سبك 
  آمده است.  »4«پيشين پرداختند كه ترتيب درست در گزينة 

  سرا: صباي كاشاني ـ قاآني شيرازي ـ سروش اصفهاني شاعران قصيده
  سرا: نشاط اصفهاني ـ فروغي بسطامي ـ مجمر اصفهاني شاعران غزل

  )13 ةشناسي، صفح ات و سبكادبي تاريخ  )،3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 52

الممالك فراهاني: ميرزا محمدصادق اميري فراهاني كه بعدها از جانب ـ اديب
نگـاري   اش روزنامـه الممالك ملقب شد، فعاليت اصليمظفرالدين شاه به اديب

  .عهده داشت دبيري روزنامة مجلس را بربود. وي سر
ـ محمدتقي بهار: بهار علاوه بر آشنايي عميق با زبان فارسي و ادبيات كهـن،  
از مسائل روز جامعه نيـز آگـاهي داشـت و ايـن شـناخت و توانمنـدي را در       

خواهي درآورد. او در سبك خراساني با زباني حماسـي   خدمت آزادي و وطن
  سرود. شعر مي

ي: از شــاعران شــاخص ايــن دوره اســت كــه او را بــه ســبب ـــ فرخــي يــزد
خواهي، به زندان انداختند. تحت تأثير شاعران گذشته، به ويژه مسعود  آزادي

  سعد و سعدي بود. آشنايي با سعدي طبع فرخي را شكوفا ساخت.
الدين گيلاني: به نسيم شمال مشهور بود. او توانست با شعرهاي ـ سيد اشرف

اش در ميان مردم جايگاه مناسبي پيدا كنـد. شـعرهاي او بـه     ساده و عاميانه
زبان ساده و طنزآميز در راه مبارزه با استبداد و عشق بـه وطـن در روزنامـة    

  شد.چاپ مي» نسيم شمال«
  )17و  16 هاي هادبيات، صفح  )، تاريخ3ادبي ((علوم و فنون   

---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 53
هرچند شاعران عصر بازگشت باعث نوآوري و تكامل شعر فارسي نشدند، امـا  
از اين جهت اهميت دارند كه توانستند زبان شعر را از حالت سسـتي كـه در   
اواخر سبك هندي در آن به وجود آمده بود، نجات بخشند. اگر ايـن نهضـت   

تري  ارسي دچار سستي و ضعف بيشبسا زبان فاخر شعر ف به پا نشده بود، چه
 شد. مي

اي مذهبي در بيان معجزات پيـامبر (ص)   خداوندنامة صباي كاشاني، حماسه
  هاي حضرت علي (ع) است. و دليري

  )13 شناسي، صفحة  ادبيات و سبك  يخ)، تار3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 اي) ي پيمانه(كتاب آب  »2«گزينة  - 54

الممالك فراهاني، شاعري است كه عبارت مـورد نظـر دربـارة او صـدق      اديب
 كند.  مي

  )16 شناسي، صفحة  ادبيات و سبك  )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 55

شاه قاجار در تهـران تأسـيس شـد.     ليبه رياست فتحع» انجمن ادبي خاقان«
هدف از تشكيل اين انجمن رهايي شـعر فارسـي از انحطـاط دورة صـفوي و     

 هاي بعد از آن بود. دوره

  )12 ادبيات، صفحة   )، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 56

خان زند، با همراهي چند تن ديگـر   ن نادرشاه و كريممشتاق اصفهاني در زما
 كرد. از اديبان، انجمن ادبي اصفهان را اداره مي

 عنـوان  بـا  او آثـار  ةنشاط اصفهاني در نظم و نثـر مهـارت داشـت و مجموع ـ   
ت، امـا  اس مشهور سرايي غزل به او ضمناً. است دسترس در »نشاط ةگنجين«

 قصايد بلندي نيز سروده است. 

  )14و  13 هاي هادبيات، صفح  )، تاريخ3ادبي (و فنون  (علوم  
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 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 57

در بيداري ايرانيان در دورة قاجار نيست. سـفرهاي   اين گزينه از عوامل مؤثر
شاهان قاجار به فرنگ موجب آشنايي شاهان بـا تحـولات جهـاني شـد، امـا      

  بيداري ايرانيان متأثر از عوامل ديگري بود. 
  )14 ة، تاريخ ادبيات، صفح)3م و فنون ادبي ((علو  

---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »3«گزينة  - 58

  .ندستههر دو صحيح » د«و » ب«موارد 
  بررسي موارد نادرست:

  اثري منظوم است. » سه تابلوي مريم«يا » آل ايده«نمايشنامة »: الف«
هاي شـعري   و غزل دست داشت و در اين قالبصبا در مثنوي، قصيده »: ج«

  آثاري چون خداوندنامه و گلشن صبا را به يادگار گذاشت.
  )18و  17، 14، 13هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

--------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 59

ش بـه تقليـد از زبـان و بيـان، تخيـل و ديگـر       در شعر عصر بازگشت، گراي -
هاي سبك خراساني و عراقي وجود داشت. از ميان ابيات ارائـه شـده،    ويژگي
به خـاطر تشـبيه حسـي و بيـان عشـق زمينـي، مشـابه سـبك         » الف«بيت 

» يكـي («با بيان مفهوم عرفـاني وحـدت وجـود    » هـ«خراساني است و بيت 
 د.بودن مطلوب) به سبك عراقي شباهت دار

تـوان بـه انعكـاس اوضـاع سياسـي،       هاي شعر عصر بيداري مـي  از درونمايه -
، »د«اجتماعي و فرهنگي اشاره كرد كه خطاب شـاعر بـه خـودش در بيـت     

كند  پرستي را بيان مي نيز مفهوم ميهن» ب«نمونة انتقاد فرهنگي است. بيت 
  كه در اين دوره رواج يافت.

  ن از سبك هندي دارد.نشا» ج«تصاوير خيالي بديع در بيت  -
  ) 15تا  12 هاي هشناسي، صفح )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 60

عشق به وطن و ميهن است در معنايي كه متفكران و » الف و د«مفهوم بيت 
 شاعران دورة بيداري مدنظر داشتند.

  ات ديگر:تشريح ابي

ب) در اين بيت از وطني سخن رفته است كه معبود عشاق است و بنـابراين  
  توان معناي ميهن را از آن برداشت كرد.  نمي

گويـد وطـن جـايي     ج)  در اين بيت شاعر با اشاره به داستان يوسف (ع) مي
  افكنند.  است كه در آن عزيزان را به چاه مي

  )18ة )، مفهوم، صفح3و فنون ادبي ((علوم   

  
  

 )آزيتا بيدقي(    »4«گزينة  - 61
  تشريح موارد نادرست:

الف) در مقابل جهان انساني جهان ديگري به نام جهان تكـويني وجـود دارد   
كه وجود آن مستقل از خواست و ارادة انسان است و پـيش از انسـان وجـود    

  داشته است.
ردد گ ها بازمي د) بخش فردي جهان انساني به زندگي شخصي و فردي انسان

 هـا  هايي است كه افراد ديگر با ما در آن ها و تجربه كه شامل خلقيات، دانسته
  شريك نيستند.

  )6 تا 3هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضايي(  »2«گزينة  - 62
  اول است. عبارت ذكرشده براي ديدگاه دوم مربوط به ديدگاه

  )8و  7 هاي ه)، فرهنگ جهاني، صفح2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضايي  »4«گزينة  - 63
هايي است كه نه تداوم تـاريخي بـالايي دارد و    فرهنگ اينكاها از نوع فرهنگ

تاريخي بـالا   همچنين فرهنگ ژاپن داراي تداوم جغرافيايي وسيع؛  ةنه گستر
  فاقد گسترة جغرافيايي وسيع است.و 

  )11ة )، فرهنگ جهاني، صفح2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(     »1«گزينة  - 64
هاي قومي و  كه ارزش اند جهاني هاي فرهنگ داري و صهيونيسم نمونه سرمايه
  (ج)جويانه دارند.  هولي نگاه سلط ،اي داشته قبيله

جويانـه از محـدودة قـومي و     اي بدون نگـاه سـلطه   هاي قومي و قبيله فرهنگ
  روند. اي فراتر نمي قبيله

شـدن    هايي كـه شايسـتة جهـاني    حيت: فرهنگيفرهنگ اسلام و فرهنگ مس
  اند. شمول هاي عام و جهان هستند و داراي ارزش

هــاي قــومي و  اي ارزشتقسـيم جهــان بــه دو منطقــة مركـز و پيرامــون: دار  
  جويانه سلطهاي با نگاه  قبيله

  )14ة )، فرهنگ جهاني، صفح2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(    »3«گزينة  - 65
  تشريح مورد نادرست:

اش مي شوند  برخي قيد و بندها مانع رسيدن انسان به كمال و حقوق انساني
كنند. فرهنگ جهاني بايد آزادي انسان از اين  او را فراهم ميظلم بر  ةو زمين

 قيد و بندها را تأمين كند.
 )16و  15هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي يعقوبي(     »3«گزينة  - 66

  هاي نادرست : تشريح عبارت
ها ايجاد كند تـا   تعهد و مسئوليت را در انسان ةبايد روحي فرهنگ جهاني ج)

  شمول را فراهم آورد. هاي جهان گسترش و تحقق عقايد و ارزش ةزمين

 )2شناسي ( جامعه



  11: ةصفح    يـانساندوازدهـم           1403مـرداد  5نامة آزمون  پاسخ
 
ــر اســت    د) ــرگ پرســش هميشــگي بش ــدگي و م ــاي زن ــران  ،معن ــا بح ام

  .اي است محيطي و پير شدن جمعيت مسئلة تازه زيست
  )16و  15هاي   )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور خارج از كشور (     »1«گزينة  - 67

شناسي جوامع، يكي از انـواع جوامـع جـاهلي را     ابونصر محمد فارابي در گونه
 جامعـة  نويسـد: در  مـي  جامعـه  نـوع  اين تعريف در نامد. او جامعة تغلب مي

 و كننـد  مي يكديگر همكاري با هاملت ساير بر يافتن غلبه براي مردم تغلب،
 ديگـر  ملـل  و اقوام بر غلبه شيفتة ها، ن آ همة كه آيد مي پيش هنگامي اين

 خواهند نمي ها آن است. ديگران كردن مقهور و مردم خوار اين هدف باشند.

 بر دارند افرادي دوست باشد. چنين  ...و خود مال و جان مالك مقهور، ملت

 جامعـه  يـك  در كـه  جـا  آن از ولي شوند چيره نيز خود معةجا مردم يكايك

 بـر  ديگر اقوام غلبة از جلوگيري و ديگر اقوام غلبه بر خود، بقاي براي مردم

 كنند. چنـين  يكديگر خودداري بر چيرگي از ناچارند نيازمندند، هم به خود

 رشـك  مـورد  و پيـروز  خوشـبخت،  آنـان  فقـط  كـه  برنـد  مـي  گمان مردمي

 جوامـع  مـردم  ها آن برترند. جوامع ديگر همة از و باشند) بايد و( اند ديگران

 حـس  آنـان  در هـا  انديشـه  گونـه  شـمرند. ايـن   مـي  ارزش بي و خوار را ديگر

 را آنـان  ديگـران  خواهنـد  مـي  همـواره  كند. پـس،  مي را تقويت خودخواهي

 كه موقعيتي اند به نتوانسته ديگر هاي ملت كه برند مي گمان كنند. ستايش

 شناسند. نمي را سعادتي چنين اصولاَ و برسند اند، آورده دست به آنان
  )19ة جهاني، صفح فرهنگ)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »1«گزينة  - 68
خورد، اگر هويـت فرهنگـي اش را    قومي كه در اثر تهاجم نظامي شكست مي

توانـد اسـتقلال    دريجي قدرت نظامي مهاجم، ميحفظ كند با ضعيف شدن ت
دسـت آورد و اگـر فرهنگـي غنـي و قـوي داشـته باشـد،         سياسي خود را بـه 

  تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم كند و به خدمت گيرد. مي
  شود. هايي مانند استعمار و امپرياليسم ياد مي از سلطة غرب با نام

 )22و  21هاي  هصفحجهاني،  فرهنگ)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضايي(  »2«گزينة  - 69
استعمار از قرن پانزدهم توسط اروپاييان آغاز شد و در قرن نـوزدهم بـه اوج   

  رسيد.
  )23ة ، صفحفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور خارج از كشور (     »2«زينة گ - 70

 از استفاده با خود، اقتصادي قدرت به اتكا با استعمارگر كشور نو، استعمار در

هـاي   دولـت  از طريـق  المللي وبين سياسي و هاي اقتصادي سازمان و نهادها
 گيرد. مي اختيار در را كشورهاي ديگر سياست و بازار كنترل نشانده، دست

  )25، صفحة فرهنگ جهاني)، 2( شناسي (جامعه  

  
  
  
  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »2«گزينة  - 71
  ها: تشريح عبارت

ر اين موضوع است كه هر مخلوقي در الف) با توجه به مصراع دوم بيت، بيانگ
  دهد. جهان، كاري را انجام مي

ز دبيرسـتان  ها براي مثـال پـس از برگشـت ا    قرار گرفتن بر سر دو راهي ب)
بهتر است ابتدا استراحت كنيد و بعد تكاليف درسي خود را انجام بدهيـد يـا   

  بودن كنش دارد. برعكس اشاره به ارادي
هايي دارد كه آن را از فعاليت مخلوقات ديگر متمايز  ج) كنش انساني، ويژگي

  كند. مي
 هايي نظير ضربان قلب، گردش خون، بسته شدن ناخودآگاه چشم فعاليت د)

شوند زيرا بـدون اراده و خواسـت    در مواجهه با خطر و... كنش محسوب نمي
  بودن هستند. ويژگي اراديشوند پس فاقد  انسان انجام مي

 )4و  3هاي   )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »2«گزينة  - 72
  ادرست:تشريح گزينة ن

گفتن يك كنش است. اگر ما آگاهي خود را نسبت به كلمات و معـاني   سخن
مانيم. از اين رو، فردي كه به زباني آگاهي  آنها از دست بدهيم، از گفتار بازمي

گفتن فرد فارسي زبان  زبان سخن بگويد. بنابراين سخنتواند با آن  ندارد، نمي
 شود. به زبان چيني، كنش محسوب مي

  )4و  3 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(     »2«گزينة  - 73
  (ع): معناداربودن كنش اداي احترام سرباز به بارگاه ملكوتي امام رضا

  داربودن كنش پرسش چرا در آزمون سراسري شركت كردي؟: هدف
 ـ آمـوزي كـه دسـت خـود را بـالا گرفتـه اسـت:         شپاسخ مناسب معلم به دان

  بودن كنش معنادار
 )5)، زندگي اجتماعي، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(     »3«گزينة  - 74

معتاد شدن به دخانيات: پيامد ارادي كنشگر اسـت كـه وابسـته بـه خـود او      
  عني ممكن است انجام بشود يا انجام نشود.باشد و احتمالي است ي مي

طبيعـي كـنش    ةتقرب به خداوند با وضو گرفتن: پيامـد غيـر ارادي و نتيج ـ  
 شود. (وضو گرفتن) است كه  قطعي است؛ يعني حتماً انجام مي

ديگري اسـت كـه احتمـالي     ةنمره بيست گرفتن: پيامد ارادي وابسته به اراد
  يا انجام نشود.مي باشد يعني ممكن است انجام بشود 

  )8و  7هاي   )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )با تغيير – اي كتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة  - 75
 . هر كنشي آثار و پيامدهايي داردتصوير (الف): 
توجـه بـه    هـاي خـود را بـا    در بسياري از مـوارد آدميـان كـنش   تصوير (ب): 

  . دهند پيامدهاي ارادي و غيرارادي آن انجام مي
 )7و  6هاي  ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 )99كنكور سراسري (     »4«گزينة  - 76

هـا،   ـ بانك، مسجد، پليس، مدرسه، خانواده، گـروه دوسـتان، نمادهـا، ارزش   
  ستند.هاي اجتماعي ههايي از پديدههنجارهاي اجتماعي و ... نمونه

هـاي اجتمـاعي   كنـيم، محصـول پديـده   ـ بسياري از آدابي كه ما مراعات مي
ها، پيشِ روي مـا قـرار   ها و محدوديتاطراف ما هستند كه به صورت فرصت

 توانيم با هم زندگي كنيم.گيرند و اگر وجود نداشته باشند، نميمي
  ـ دعا در حق فرزندان، يك كنش اجتماعي است.

 )14تا  10 هاي ه، صفحزندگي اجتماعي، )1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضايي(     »4«گزينة  - 77
  تشريح موارد نادرست: 

(تحقق يـك ارزش) بايـد در حضـور ديگـران      ب) براي رعايت حقوق ديگري
  (پيدايش يك هنجار) آرام مطالعه كنيم.

ود هستند و هنجارهـا از جـنس وسـيله و    جنس هدف و مقصها از  ) ارزشج
  ها. روش رسيدن به ارزش

  )14 و 13، 11هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )1401كنكور خارج از كشور (     »2«گزينة  - 78
  ها: تشريح نادرستي ساير گزينه

عي بعد ذهني و نامحسوس دارند؛ اما همة هاي اجتما همة پديده»: 1«گزينة 
چنين نظم موجود در جهان اجتماعي،  ها بعد عيني و محسوس ندارند. هم آن

  تكويني نيست؛ بلكه آگاهانه و اعتباري است.
نظم موجود در جهان اجتماعي، تكويني نيست؛ بلكـه آگاهانـه و   »: 3«گزينة 

  اعتباري است.
ها اهميت بسياري  معنايي و ذهني پديده در جهان اجتماعي بعد»: 4«گزينة 

  دارد.
  )19و  18هاي   ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضايي(     »2«گزينة  - 79
  هاي مشتركي دارند: ويژگي بدن موجودات زنده

شـه، سـاقه و بـرگ دارد و بـدن     اندام و اعضاي متفاوتي دارند مثلاً گياه ريـ 
  انسان قلب، مغز، دست و .... دارد.

انـد و هـر كـدام نيازهـاي ديگـري را تـأمين        اعضاي آنها به يكديگر وابستهـ 
  كند. مي
  كنند. اعضا براي حفظ حيات موجود زنده در ارتباط با يكديگر عمل ميـ 
  .خاصي برخوردارنداعضا براي تأمين هدف مشترك از چينش و نظم ـ 

 )17، صفحة زندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضايي     »3«گزينة  - 80
ترتيب مؤيد تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعـي، تـأثير جهـان     عبارات به

ماوراءطبيعي بر جهان اجتماعي و تأثير جهان طبيعـي بـر جهـان اجتمـاعي     
  هستند.

  )22، صفحة زندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

  
  

 )1401كنكور سراسري (  »  4«گزينة  - 81

 تشريح عبارات:

  شوند. ها در صورت پذيرفته شدن به قانون يا اصل تبديل مي ـ فرضيه

  هاي علمي است. ـ فرضيه پاسخ اولية پژوهشگران به مسئله

ي علمـي و تأييـد يـك    هـا  شده به مسئله هاي اولية ارائه ـ براي پذيرش پاسخ

 م.يها را براساس مشاهدات تجربي بيازماي فرضيه، بايد آن پاسخ

اي منسجم از اصول و قوانين علمي دربارة يـك موضـوع نظريـه را     ـ مجموعه

 دهند. تشكيل مي

 ) 13و  12هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )نوبت اول – 1402ماه  كنكور سراسري دي(    »2«گزينة  - 82

شـود. جمـلات پرسشـي     شروع مي» طرح مسئله«هاي دانشمندان با  پژوهش

 )1مبين يك مسئله هستند. (رد گزينة 

هـاي علمـي اسـت و بـه صـورت       فرضيه، پاسخ اولية پژوهشگران بـه مسـئله  

  )4و  3هاي  شود. (رد گزينه اي خبري مطرح مي جمله

» نظريه«اي منسجم از اصول و قوانين علمي دربارة يك موضوع نيز،  مجموعه

  دهند. را تشكيل مي

 ) 13و  12هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  - 83

شـود كـه توصـيفي از يـك پديـدة       بـه شـرايطي مـي    مربـوط » بينـي  پيش«

شناختي داشته باشيم و دليلي براي ظهور آن پديده يافته باشيم. در اين  روان

  كاري كنيم.  توانيم زمان ظهور آن پديده را بفهميم و آن را دست صورت، مي

  ها: تشريح ساير گزينه

  توصيف مفهوم انگيزه»: 1«گزينة 

  عنوان دليل آن ف و بيان انگيزه بهتبيين مفهوم هد»: 3«گزينة 

بـه   مـدت بـا توجـه     توصيف مفاهيم حافظة كاري و حافظة كوتاه»: 4«گزينة 

  ها هاي آن مقايسة ويژگي

  )15و  14هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

 شناسي روان
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 )مهسا عفتي(  »  4«گزينة  - 84

از چيسـتي مفهـوم و    منظور از توصيف، بيان روشن و تا حـد ممكـن دقيـق   

موضوعي است كه قصد مطالعه و بررسي آن را داريم. پس از برگزيـدن يـك   

بينـي آن   توان به پيش توصيف و تبيين خاص از يك پديده، تا حد زيادي مي

  پديده دست يافت.

  بيني هستند. مفهوم پيش هاي هافزايش و كاهش، كليدواژ نكته:

 ) 15و  14هاي  مورد مطالعه، صفحه شناسي: تعريف و روش شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »  3«گزينة  - 85

هاي متفاوت  هميشه اين احتمال هست كه براي يك موضوع يا پديده، تبيين

)؛ مثلاً چنـد  2و  1هاي  حال صحيحي وجود داشته باشد (رد گزينه عين  و در

) يا تبيين عقلي، ديني و ... . بنابراين، 4مختلف (رد گزينة  نوع تبيين تجربي

هاي محتمل يا صحيح ديگـر   يافتن به يك تبيين خاص، تبيين نبايد با دست

 را رد كنيم. 

  )16و  15 هاي هشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »4«ة گزين - 86

  ها: تشريح  گزينه

درست است. وقتي از مبدا به مقصـد در حـال حركـت هسـتيم،      :»1«ة گزين

  .گويند جريان رسيدن به هدف را فرايند مي

درست است. هم دانشمندان و هم افراد عادي با مسـئله مواجـه    :»2«ة گزين

برخورد با مسـئله   ترين تفاوت دانشمندان با افراد عادي در شوند، اما مهم مي

  .مند است دانشمندان منظم و قاعده ةاست كه مواجه

هاي ناشـناخته و   طرح مسئله، موقعيت درست است. دانشمند با :»3«ة گزين

  .كند مجهول را شناسايي مي

شـود   (علت) باعث مي نادرست است. در جستجوي چيزي بودن :»4«ة گزين

 (معلول). روش علمي، هدفمند باشد

 ) 18تا  16هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه ي، روانشناس (روان  

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)    »4«گزينة  - 87

 شود. گيري مي تعريف عملياتي باعث سهولت در اندازه

 ) 19 ةشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفح شناسي، روان (روان  

 )ضا توكليحميدر(  »  3«گزينة  - 88

  ها: تشريح گزينه

مصاحبه برخلاف گفتگوي معمـولي، هدفمنـد و سـازمان يافتـه     »: 1«گزينة 
  است.

تـوان بـه دسـت     مستقيم نمـي  ةاطلاعاتي را كه با كمك مشاهد»: 2«گزينة 
  ها كسب كرد. توان با استفاده از پرسشنامه آورد، مي

حققّان در محيط در محيط طبيعي، برخي از م ةعلاوه بر مشاهد»: 3«گزينة 
  پردازند. آزمايشگاهي به مشاهدة رفتارهاي موردنظر مي

ها، چگونگي اجرا و تفسـير آن بايـد بـه دسـت      استفاده از آزمون»: 4«گزينة 
 .افراد متخصص انجام شود

 ) 28و  27هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(    »1«گزينة  - 89

  ها: تشريح گزينه

هـاي دانشـمندان بـا طـرح مسـئله شـروع       درست است. پژوهش »1«ة گزين
  .شود مي
نادرست است. دقت كنيد تعريف عملياتي يعني متغير را به دقت  »2«ة گزين

گونه تعريـف   شد در اين پژوهش افسردگي را اين تعريف كنيم. براي مثال مي
  در آزمون افسردگي بك. 63تا  29 ةنمر :ردك

ي از رتوان آن را عـا  با صرف انجام روش خود نمينادرست است.  »3«ة گزين
ممكن است بعداً نادرسـتي آن مشـخص شـود؛ ضـمناً     چراكه  اشتباه دانست

  (دارودرماني كار روانپزشك است). روانشناس نبايد دارو تجويز كند
نبايد مشخصات و اطلاعـاتي را كـه در    نادرست است. متخصصان »4«ة گزين

اند، به صـورت عمـومي و بـراي     به دست آوردهدرمانجويان تحقيقات خود از 
  ديگران منتشر كنند.
 ) تركيبيشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه،  شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)  » 2«گزينة  - 90

اين  »توصيف«شامل يك تعريف از مفهوم هوش است كه دال بر  :ت اولعبار
  مفهوم است. 
  اشاره كرده است.  »روش علمي«به اركان اساسي  :عبارت دوم
شناسي اشاره  از روان »نبود تعريف يكپارچه و منسجم«به دليل  :عبارت سوم
  كرده است. 

اشـاره كـرده اسـت كـه در آن، از      »پـردازش مفهـومي  «بـه   :عبارت چهـارم 
  شود.  هاي كيفي استفاده مي ويژگي

 ) 22و  20 ،16، 14هاي  شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحه شناسي، روان (روان  
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 بم) -الديني  (حسين شجاع   »3«گزينة  - 91

»)/ 4و  1«اي ه ـ (رد گزينـه  اسـت  يكـوتر كه ن يبه روش»: بالتّي هي أحسن«
گمـراه  : فعـل ماضـي)  ( »لَّض)/ «»2«رد گزينة (: داناتر )اسم تفضيل( »أعلم«

  )»1«رد گزينة ( شد
 (ترجمه)   

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »1«گزينة  - 92

ــدا« 3و  2«هــاي  رد گزينــه(: دشــمنان »ةع«(  /»ــاء رد (خواهنــد  : مــي»تشَ
  )»4و  2«هاي  گزينه

هاي  توانيم فعل و سبك و سياق جمله، مي» من«دقت كنيد با توجه به وجود 
   صورت مضارع ترجمه نماييم. ماضي را به

 (ترجمه)   

----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 93

»بيايـان (رد گزينـة   »: ةفـَلا ال«/ ») 1«تشنه و سرگردانند (رد گزينـة  »: تَهيم
خـارج كنيـد،   »: اسـتخَرِجوا « / »)1«نجات يابند  (رد گزينة »: تنُقذَ« / »)1«

  ») 3و  2«هاي  بيرون بياوريد (رد گزينه
  نكات مهم درسي: 

فعـل امـر از   » اسـتخَرِجوا « عال، به نوع و صيغة فعل دقتّ كنيد؛در ترجمة اف
  است.» نيد، بيرون بياوريدخارج ك«صيغة جمع مذكّر مخاطب به معناي 

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »2«گزينة  - 94
 ها: گزينه ساير  ترجمة صحيح

  !نادان است دانا بهتر از دوستيِ دشمنيِ»: 1«گزينة 
  شود! نادان با (چيزي) همانند دم فروبستن در برابرش كيفر نمي»: 3«گزينة 

 را انبارهــا آب ،ســرگردانند تشــنه و هــا كــه در بيابــاني ســواران»: 4«گزينــة 
  !كنند جو ميو جست

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 95

 يدشنامگو« /)»3و  1«هاي  (رد گزينه أخي المؤمن يا»: برادر مؤمن من يا«
 ←(دقت كنيد موصوف و صفت نيسـتند   يراًحق...  مكشات»: را .... خوار خود

 1«هـاي   (رد گزينه لرضا االله»: خدا يخشنود يبرا»)/ «2و  1«هاي  رد گزينه
   )»3و  1«هاي  (رد گزينه(فعل امر) دع »: رها كن/ « )»2و 

  (ترجمه) 

 )98(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 96

دانـد كـه    ي مـي ها را فقـط كس ـ  ارزش نعمت«گويد:  عبارت صورت سؤال مي
از انبارهاي آب دربارة »: «2«؛ مصراع گزينة »مصيبت بر وي فرود آمده باشد!

مفهـوم مناسـبي   » شوند، بپرس! ها تشنه و سرگردان مي سواراني كه در بيابان
كند كه براي تشـنگان بيابـان، آب مصـانع بـا وجـود مـزة        دارد؛ زيرا بيان مي

 اند. دانسته ش را ميناگوار، نعمتي بزرگ بوده است و آنان قدر
  ها: تشريح ساير گزينه

  نامناسب است.» نديديم! رزنشبه خدا قسم ما عشقي بدون س»: «1«گزينة 
كننـدة عسـل    كـه حمـل   كني درحالي چقدر زندگي مرا تلخ مي»: «3«گزينة 
  نامناسب است.» هستي!
» شـود!  ها جست و جو مي گاهي چشمة زندگي در ميان تاريكي»: «4«گزينة 
  سب است.    نامنا

  )مفهوم( 

----------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع   »4«گزينة  - 97

ة آن، مشخص است كه نياز به فعل امر داريم، ترجم سياق جمله وبا توجه به 
شـكل  لـذا   داشته باشـد، حركت ساكن بايد » علِّمني«فعل  در نتيجه انتهاي

بـه  » راعـة الزّ«است. همچنين تلفـظ درسـت   » نيمعلِّ« صورت به صحيح آن
 باشد. مي» راعةالزِّ«شكل 

  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  

 (محمود بادبرين)  »2«گزينة  - 98

ترجمـه  » تر«صورت صفت تفضيلي  اسم تفضيل به» 4و  3، 1«هاي  در گزينه
» تـرين «صـورت صـفت عـالي     اسـم تفضـيل بـه   » 2«ولي در گزينة  ،شود مي

  شود. ترجمه مي
  نكات مهم درسي: 

صورت  به عموماً اسم تفضيل بيايد، »من« اگر بعد از اسم تفضيل حرف جر) 1
  شود.  ترجمه مي» تر«صفت تفضيلي 

صورت صفت  به عموماً اليه بيايد، اسم تفضيل اگر بعد از اسم تفضيل مضاف) 2
 شود.  ترجمه مي» ترين«عالي 

  اسم)(قواعد   

----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »3«گزينة  - 99
  ها: گزينه تشريح ساير 

  ها) اسم مكان است. (پاركينگ» المواقف«»: 1«گزينه 
  ها) اسم مكان است. (كشتزار» مزارع«»: 2«گزينه 
  (محلّ جريان، مجرا) اسم مكان است.» مجري«»: 4«گزينه 

  اسم)(قواعد   

 )2عربي زبان قرآن (
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 )نوبت اول -1403 ارديبهشت كنكور سراسري(  »4«گزينة  - 100

خواهد كه در آن، دو اسم مبالغه با معنـاي غيـر    اي را مي صورت سؤال، گزينه
  وصفي وجود داشته باشد. 

  نكات مهم درسي:

كاربرد و معنـي مختلـف ديـده     3با ») فَعالةَ«و » فَعال«هاي  اسم مبالغه (وزن
  شوند: مي
؛ مثل: صبار (بسـيار  »)بسيار«با معناي وصفي (همراه با معني  ) اسم مبالغه1

  (بسيار دانا) علاّمةشكيبا)، 
  ) اسم مبالغه با معناي شغل ؛ مثل: خباز (نانوا)، طبَاخ (آشپز)2
وال (موبايـل)،      3 ة ) اسم مبالغه با معناي ابـزار و وسـيله؛ مثـل: جـ (در  فتَاّحـ

  بازكن)
  پردازيم: ها مي حال به تشريح گزينه

(بسيار داراي نفوذ) هر دو معني » نفَاّذ«(بسيار شكيبا) و » صبار«»: 1« نةيگز
   وصفي دارند.

(بسيار بخشـنده) هـر دو   » الوهاب«(بسيار فهميده) و » الفهامة«»: 2« نةيگز
   معني وصفي دارند.

(بسـيار دانـا) هـر دو معنـي     » علاّمـة «(بسيار نوآور) و » الخلاّق«»: 3« نةيگز
  في دارند.وص
(موبايل) معناي وسيله » الجوال«(خلبان) معناي شغل و » طيار«»: 4« نةيگز

  دهند. و ابزار دارد، پس هر دو اسم مبالغه معني غير وصفي مي
 (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

  
  
  

 )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 101

» غايـب «از صـيغة  ( كنند انديشند، انديشه مي كنند، مي : تفكّر مي»فكّرونيت«
دو  هر( : پروردگارا، پروردگار ما»ربنا« / )»4«(رد گزينة  )»مخاطب«است نه 

» ال«داراي » بـاطلاً «دقـت كنيـد   (: اين را باطـل  »هذا باطلاً« )/صحيح است
(رد  )كيـب ترجمـه شـود   تواند مانند يك تر نمي» هذا باطلاً«نيست؛ بنابراين 

  )»1«گزينة 
  اضافي است و معادلي در عبارت عربي ندارد.» آن«، »2«ضمنا در گزينة 

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 )نوبت اول -1402 دي (كنكور سراسري  »4«گزينة  - 102

(فعـل امـر   »: افعليـه «(فعل نهـي مخاطـب) كوچـك مشـمار/     »: لا تحَتقري«
ــه م ــده (رد گزين ــاي  خاطــب) آن را انجــام ب ــدان/ »: اعلمــي)/ «»2و  1«ه ب
انـدك آن  »: قليلـَه )/ «»3«بزرگ (رد گزينـة  »: كبير«كوچك آن/ »: صغيرهَ«

   بسيار»: كثَير)/ «»3و  2«هاي  (رد گزينه
  )(ترجمه   

 (اميرحسين شكوري)  »2«گزينة  - 103
در اصل  »يدي«كه  (دقت كنيد )»3و  1«هاي  : يدي (رد گزينه»هايم دست«
هـاي   نون آن حذف شده و حرف ،بوده كه به دليل مضاف شدن »+ ي يدينِ«
: »فراموش كردم«/  شده است)» يدي«اند و تبديل به  در هم ادغام شده» ي«

به «/  )»4« ة(رد گزين ها: أن أغلقَ»ببندمكه آن را « / )»1« ة(رد گزين نسيت
  )»4و  1« هاي گزينه (رد رنَي: ذكََّ»من يادآوري كرد

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 شيرودي) (مرتضي كاظم  »3«گزينة  - 104
 هـا  (اين عبارت، انسـان  زيان درو كرد. ،كس دشمني كاشتهرترجمة عبارت: 

و ارتباطي بـا بيـت    كند دشمني دعوت ميدوري از را به دوستي با يكديگر و 
  )داده شده ندارد.

  ها: تشريح ساير  گزينه 

 ننگـر.  ،كـه گفتـه اسـت   كـس  بنگر و به آن  ،به آنچه گفته است»: 1«گزينة 
  (گفته مهم است نه گوينده)

(مـزد عمـل    هر كه نيكي بياورد پـس ده برابـر آن پـاداش دارد.   »: 2«گزينة 
  ).دهد انسان به كار نيكي است كه انجام مي

(گوهر جان آدمـي بـه    ن باشد.گرچه در چيادانش را طلب كنيد »: 4«گزينة 
  ).باشد دور از دسترسبخواهد اگرچه علم و دانش است و بايد آن را 

  مفهوم)(  
----------------------------------------------  

  درك مطلب:متنةترجم
اگر سخن گفتن از جنس نقره باشد، پس سكوت از طلاست، و طلا مانند 

اما طلا بسيار گرانبهاتر از نقره است. نقره نيست. نقره معدني گرانبهاست 
هدف از اين سخن اين است كه سكوت از سخن گفتن بهتر است و خاموش 

ها اين نيست كه  بودن از سخن پوچ و بيهوده بهتر است. قصد اين عبارت
همواره ما را به سكوت وادار كند چرا كه سخن گفتن بهترين انتخاب براي 

ع كنند يا دانش خود را نشر دهند، همينطور مردم است تا از اعتقادشان دفا
بر انسان واجب است كه سكوت را در برابر ستم و نابرابري نپذيرد. سكوت 
معمولاً از حرف زدن گرانبهاتر است جز هنگامي كه واجب باشد كه سخن 
گفتن را انتخاب كنيم. بنابراين، انتخاب سكوت در برابر ستم اشتباه فاحشي 

س و هراس دارد و شكي نيست كه مردم سرزنش است كه دلالت بر تر
كنند كسي را كه سكوت كند هنگامي كه بر او واجب است سخن بگويد  مي

گمان سخن پوچ  و آنچه را كه لازم است با صداي بلند، آشكار كند. بي
رساند و در جاي خود نيست.  همان است كه به ديگران سودي نمي

باهوش گاهي سكوت را انتخاب كند طور امكان دارد كه انسان عاقل و  همين
تا آنچه را كه درون اوست، برساند، پس چه بسا سكوتي كه گوياتر از سخن 

  گفتن است.

 ابهر) -(ولي برجي   »3«گزينة  - 105
  ! (درست).گفتن است ارزش سكوت معمولاً بيشتر از سخن

 )1عربي زبان قرآن (
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  :گريد يها نهيگز حيتشر
  ! گفتن است خنتر از س سكوت معمولاً ارزان ترجمة عبارت:»: 1« نةيگز
  ! تر گفتن، ارزان سكوت ارزان است و سخنترجمة عبارت: »: 2« نةيگز
    !تر گفتن، گرانبها سكوت گرانبهاست است و سخنترجمة عبارت: »: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  - 106
  ! (درست).پس بايد سكوت نكنيم بلكه سخن بگوييم هرگاه ظلم را ببينيم ...:

  ها: تشريح ساير  گزينه

پس بايـد سـكوت كنـيم و بـه خاموشـي پايبنـد        ترجمة عبارت:»: 2« نةيگز
  ! باشيم

  ! پس بايد سكوت را انتخاب كنيم و سخن نگوييمترجمة عبارت: »: 3« نةيگز
سـت، بـا سـكوت    چه را كه درونمان ا پس بايد آنترجمة عبارت: »: 4« نةيگز

  !برسانيم
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »1«گزينة  - 107
آيد؟: هرگاه انسـان بفهمـد    چه وقت عدم سكوت، بر انسان واجب به شمار مي

  شود!  كه او مورد ستم واقع مي
  ها: تشريح ساير  گزينه

  ان ارزش سخن را درك كند! ترجمه: هنگامي كه انس»: 2« نةيگز
ترجمه: وقتي انسان خردمنـد و بـاهوش باشـد و قـدرت زيـادي      »: 3« نةيگز

  داشته باشد!
  اي ندارد! ه: وقتي سخن در برابر مخاطب هيچ فايدهترجم»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »1« گزينة - 108
  در صورت سؤال جمع مذكر سالم است.» مينالصائ«

جمع مكسر هستند نه » المساكين«و » الدلافين«، »قوانين«ها  در ساير گزينه
  آيد. دست نمي مفرد كلمه به» ين«جمع مذكر سالم، چون با حذف 

  قواعد اسم)(
----------------------------------------------  

 ري)ل(مجيد بيگ  »4«گزينة  - 109
 »الأول«پس  ،دترتيبي بعد از معدود خود نقش صفت دارعدد » 4«در گزينة 

 3( داعـد اكار رود و همچنين معدود بعد از ه (الأولي) ب» مؤنثّ«بايد به شكل 
) بايد به شكل جمع )10تا  غلط) 2كار رود. (ه ب (مرّات  

  ها:  گزينه ساير تشريح
 1باشـد. (  مي »عشرإثنا«نادرست بوده و درست آن  »إثنتا عشر« :»1«گزينة 
 غلط)

 بايـد مفـرد   )99تـا   11(چـون معـدود    ،نادرست اسـت  »رجالاً« :»2«گزينة 
(   غلط) 1بيايد. ( (رجلاً
در صورتي كه با توجـه بـه معنـي و    است  عدد ترتيبي »خامسة« :»3«گزينة 

  غلط) 1بيايد. ( )خمسةمفهوم جمله بايد عدد اصلي (
  )عدد(  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 110
جمع غيرانسان اسـت، پـس اسـم اشـارة مفـرد مؤنـّث بـراي آن        » جراتالح«

»). 3و  1«هاي  رد گزينه ←جمع و نادرست است » هؤلاء(«شود  استفاده مي
مثنّاي مؤنثّ است، بنابراين بايد فعـل مناسـب آن نيـز بـه صـيغة      » نافذتانِ«

) بيايد. (رد گزينه   ») 2و  1«هاي  مثنّاي مؤنثّ (تفتحانِ
  )قواعد اسم(    

----------------------------------------------  

  
  

   )احسان كلاته عربي(  »3«گزينة  - 111
قرآن را به زبان عربـي  »: اًيجعلناه قُرآناً عرب/ « )»4«قطعاً ما (رد گزينة »: إناّ«

»: لـونَ تَعق« /)»2و  1« يهـا  نهي(رد گزاميد است شما »: لعلَّكم« قرار داديم/
  (ترجمه)  ورزي كنيد انديشه

---------------------------------------------  

 اميرحسين شكوري)(  »1«گزينة  - 112
و  2«هـاي   گزينـه : از جهت پدران يكسان هستند (رد »الآباء أكفاء جهةمن «
(رد  ها واجـب اسـت افتخـار نكننـد     : بر آن»يفخروالايجب عليهم أن « ) /»3

أن يفخــرَ «/  )»4«ة (رد گزينــ : فروتنــي، تواضــع»التّواضــع«/  )»3«ة گزينــ
  ) »4و  2«هاي (رد گزينه : به خودش افتخار كند»بنفسه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )98كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 113
م مـا ه ـ «برابر / »: سواء) / «»4و  3«هاي  همة مردم (رد گزينه»: كلّ الناّس«

استخوان »: عظم«گوشت / »: لحم)/ «»4«جز ... نيستند (رد گزينة »: سوي....
از يك پدر و مادر، از پدر و مـادري (رد  »: لاُم و لأب«پي، عصب / »: عصب/ «

) / »4و  3«هـاي   (حاليه) در حالي كه (رد گزينه»: و) / «»3و  2«هاي  گزينه
  ») 3و  2«هاي  گزينه نادانان (رد») الجاهل«(جمع مكسر »: الجهال«

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )بم -الديني  حسين شجاع(  »2«گزينة  - 114
: لـَه  »داراي عقلي اسـتوار اسـت  «) / »4و  1«هاي  رد گزينه( نَّإ: »گمان بي«
)(رد گزينه )عنده 4و  3«هاي  عقلٌ ثابت(«   

  وصفي نكره است.  يك تركيب» قلي استوارع«دقت كنيد 
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )االله گلشن روح(  »4«گزينة  - 115
ــة  ــؤال ترجم ــه : «بيــت صــورت س ــه نابخردان ــاداني)  اي كســي ك (از روي ن

  »كننده به اصل و نسب هستي، مردم تنها از يك پدر و مادر هستند.افتخار
اصـل و نسـب و خـانواده موضـوع     «كنـد كـه    به اين موضوع اشـاره مـي   بيت

اشد و آنچه مهـم اسـت، هنـر و فضـيلت خـود انسـان و       ب اي نمي كننده تعيين

 )3عربي، زبان قرآن (
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شـرف انسـان بـه    ( »2«، »1«هاي  كه اين مفهوم از گزينه» او است. دستاورد
(از  هرگـز نگـو اصـل و نسـبم    (» 3«و  !)علم و دانش است نه به اصل و نسب

ا) اصلِ جـوانمرد تنهـا آن چيـزي    اصل و نسب خويش هرگز سخن نگو)؛ (زير
  شود. نيز برداشت مي )است كه به دست آورده است.

  با اين مفهوم ارتباطي ندارد. »4«اما گزينة 
  )مفهوم(  
---------------------------------------------  

 )احسان كلاته عربي(  »3«گزينة  - 116

ربـي كـه   الات ضبط حركات، بايد به كلمـات مشـابه زبـان فارسـي و ع    ؤدر س
  باشد. مي» جِهة«هاي متفاوتي دارند، دقت كرد؛ شكل درست واژه  ظتلفّ

  )ضبط حركات( 

---------------------------------------------  

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4« گزينة - 117

 متضاد است.» صحة«با » درد، بيماري«به معناي » داء«، »4«در گزينة 

  )واژگان(  

---------------------------------------------  

  )احسان كلاته عربي(  »3« گزينة - 118

در سه گزينـة  » لعلَّ، أنَّ و لكنَّ« ؛از افعال ناقصه است» كانَ«، »3«در گزينة 
 بالفعل هستند. مشبهةديگر از حروف 

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »4«گزينة  - 119

دقـت كنيـد كـه     ؛نادرست اسـت  »4«ة گزين »لّليت و لع«ا توجه به قواعد ب
رة ال: از پـدربزرگم دربـا  ؤصـورت س ـ  ةترجم خواهد. خطا را مي ،الؤصورت س

  ال كردم و گفت:ؤف شدنش به نجف اشرف سخاطرات زيبايش از مشرّ
  ).(صحيح است را ببينم : كاش من يك بار ديگر آنجا»1«ة گزين
  ).(صحيح است است يك بار ديگر آنجا را ببينم: اميد »2«ة گزين
  ).ديدم) (صحيح است (مي : كاش يكبار ديگر آنجا را ديده بودم»3«ة گزين
(نادرسـت   ديـدم)  (مي : اميد است يك بار ديگر آنجا را ديده بودم»4«ة گزين
  ).است

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

  نوبت دوم) -1402تير  سراسري كور(كن  »1«گزينة  - 120

براي رفع ابهام از » ولي، اما«به معناي » لكنَّ«بالفعل،  مشبهةاز ميان حروف 
»: 1«شود. ترجمة عبـارت گزينـة    كردن معني استفاده مي جملة قبل و كامل

دانسـت كـه مـا     كند خودش را از ما مخفي كند، ولـي او نمـي   گربه سعي مي
  ديديم! دمش را مي

  )واع جملاتان(  

  
 
 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 121

مرتبة اول تفكر مربوط به مسائل روزمره و معمولي زندگي اسـت كـه چهـار    
مرحله دارد و گاهي نياز به جديت ندارد. مرتبة دوم تفكر مربوط بـه مسـائل   

 و مخـتص ») 3«نادرسـتي گزينـة   ( نـه تخصصـي  ؛ اساسي و بنيـادين اسـت  
و چهار مرحله دارد (نادرستي گزينة ») 2«فيلسوفان نيست (نادرستي گزينة 

 و همواره نيازمند تلاش پيوسته است.») 1«

  )5  و 4هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »2«گزينة  - 122

  .ندستهصحيح » د«و  »ج«، »ب«رد امو
  بررسي ساير موارد:  

  الف) تفكر فلسفي در همة علوم كارآمد است.
ند؛ شو فلسفي نميپرسش به منجر به رسيدن موارد ذكرشده در اين گزينه هـ) 
 د.نشو دريافت فلسفي و تحقق شناخت و معرفت مي بهمنجر به رسيدن  بلكه

  )5(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة    

----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري    »3«گزينة  - 123

هاي فلسفي باعث ظهور  بشر براي يافتن پاسخ به پرسشقانونمند هاي  تلاش
 دانش فلسفه گرديد.

بشـر از همــان نخســتين روزهــاي حيــات فكــري خــود اهميــت ايــن قبيــل  
ايـن   هاي فلسفي را دريافته بود و در تلاش براي پاسـخ قانونمنـد بـه    پرسش

 سؤالات بود.

  )6(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة    

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)    »3«گزينة  - 124

كردنـد در واقـع همـان     سوفيسـت مـراد مـي    ةها از كلم چه كه سوفيست آن
ود ناميدند. فلسفه نيز در تـاريخ خ ـ  بود؛ آنان خود را دانشمند مي» دانشمند«

داري  دوست«معاني مختلفي را پشت گذاشته است. فلسفه در ابتدا به معني 
د. در بـو » دار دانـايي  دوسـت « ةو در نتيجه فيلسوف نيز معادل كلم ـ» دانايي
ارتقا پيدا كرد و فيلسـوف نيـز   » مطلق دانش«بعدي فلسفه به مفهوم  ةمرحل

  ع همان مراديدر واق» فيلسوف«معادل دانشمند شد. بنابراين دومين معناي 
كردنـد.   قصـد مـي  » سوفيسـت «ست كه سوفسطاييان از به كار بـردن لفـظ   ا

خـاص از   ةدر ادامه نيز فلسفه تبديل شد بـه يـك شـاخ   ») 3« ة(تأييد گزين
علوم و يك دانش خاص كه فيلسوف نيز به كسي اطلاق شد كه به اين دانش 

  بپردازد. 
  )8و  7هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه   

 فلسفة يازدهم
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 )(جواد پاكدل  »3«گزينة  - 125

كه شخصي با ديدن و برخورد با يك رويـداد و اتفـاق دچـار حيـرت      هنگامي
و  اول تفكر يعني برخـورد بـا مسـئله قـرار دارد.     ةدر واقع در مرحل شود، مي

 ةدر واقـع در مرحل ـ  ،كنـد  الي طرح مـي ؤكه پس از برخورد با مسئله س زماني
 .ار دارديعني طرح پرسش و مسئله قر ،دوم تفكر

  )5 و 4هاي  (فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحه    
----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة  - 126

نــوعي شــناخت » بشناســد.را توانــد چيــزي  انســان نمــي«ايــن گــزاره كــه 
  فلسفه است.  اي هشناسانه و در نتيجه مربوط به بخش ريش معرفت

 :ها ح گزينهيشرت

 باشد. مربوط به زبان و ادبيات مي»: 1«گزينة 

 باشد. اخلاق مي ةمربوط به فلسف»: 2«گزينة 

 فلسـفه  اي ريشـه  بخـش  كـه  شناسي فلسـفي  مربوط به شناخت»: 3«گزينة 
 .باشد مي ،است

 باشد. تاريخي مي اي اين گزاره، گزاره »:4«گزينة 

 )14تا  12 هاي هصفح هاي فلسفه، (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   
----------------------------------------------  

 )(سبا جعفرزاده صابري    »3«گزينة  - 127

دانيم فلسفه داراي يك بخش اصلي و چندين بخـش فرعـي    همانطور كه مي
ــي اســت كــه شــامل   ةاي فلســفه، فلســف اســت. بخــش اصــلي و ريشــه  اول

 ترين مسائل فلسفي و اساسير از اين .باشد شناسي مي شناسي و معرفت هستي
 بردارد. در را

فـرع بـر    ،دانيم كه از جهت موضوعي معرفت بـه وجـود   حال بين اين دو مي
شناسي است و  ر هستيشناسي مقدم ب يعني معرفتاست. آن امكان شناخت 
 هاي فلسفه است.  تر از ساير بخش تر و زيربنايي به نوعي بنيادين

 )13فلسفه، صفحة  هاي (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   
----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا    »3«گزينة  - 128

 يابد. مثلاً علوم گسترش مي ةهاي خاص و محدودشد فلسفه با ورود به حيطه
فيزيـك   ةورود فلسفه به فيزيك باعث گسترش فلسفه و پديـد آمـدن فلسـف   

  شود. مي
  ها: بررسي ساير گزينه

مضـاف بايـد    ةهاي مختلـف دانـش بـا فلسـف     جاي عبارت رشته»: 1«گزينة 
  جا شود. جابه

هـاي فرعـي و    فلسفه اسـت و بخـش   اي هبخش ريشاولي  فلسفة»: 2«گزينة 
  گيرد. هاي مضاف را در برنمي فلسفه
 ،هاي فلسفه بپـردازد  براي اين كه يك فيلسوف به بررسي شاخه»: 4«گزينة 

 تخصص باشد. احبنيازي نيست در خود آن علوم نيز ص

 )14و  13 هاي ههاي فلسفه، صفح (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   

 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 129

شـود  در فلسفة علوم اجتماعي به مسائل بنيادي علوم اجتماعي پرداخته مـي 
دهد. گرايش ذاتي انسان شناسي را تشكيل ميكه اساس و شالودة علم جامعه

هـاي  ائل فلسفة علوم اجتماعي است كـه از شـاخه  به زندگي اجتماعي از مس
اما بايد توجه كرد كه مسـائل   اي فلسفه.فلسفه است، نه بخش اصلي و ريشه

 عنـوان مثـال   شوند نه بـه  مضاف نيز توسط فيلسوفان طرح و بحث مي ةفلسف
 شناسان. جامعه توسط

 )17تا  15هاي  هاي فلسفه، صفحه (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   
----------------------------------------------  

 )(جواد پاكدل  »3«گزينة  - 130

هاي فلسفه هسـتند.   ، مربوط به شاخه»3« ةشده در گزين هر دو گزارة مطرح
شناسـي فلسـفي و گـزارة دوم مربـوط بـه فلسـفة        گزارة اول مربوط به انسان

 اخلاق است. 
  ها:  بررسي ساير گزينه

  شناسي فلسفي. ي بر انسانشناس ثير معرفتأت»: 1«ة گزين
  شناسي فلسفي. شناسي بر انسان يثير هستأت»: 2«ة گزين
  .شناسي علوم اجتماعي بر علم جامعه ةثير فلسفأت»: 4«ة گزين

 )17تا  13هاي  هاي فلسفه، صفحه (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه    
----------------------------------------------  

  
  

 )دهدشنيا (عرفان  »4«گزينة  - 131

است ابزاري كه هدف آن جلوگيري از خطاي انديشه است   علم منطق علمي
  صحيح خواهد بود. » 4«و در نتيجه گزينة 
  ها: بررسي ساير گزينه

  اند نه اين كه وضع شده باشند. قواعد منطق كشف شده»: 1«گزينة 
س صورت طبيعي براسا انسان بدون دانستن قوانين منطقي نيز به»: 2«گزينة 

  انديشد. آن قواعد مي
دانستن قواعد منطق كـافي نيسـت و بايـد مـورد اسـتفاده قـرار       »: 3«گزينة 
د و همچنين چون تعداد خطاهاي ذهن شوها ممكن  تا شناخت لغزش بگيرند

تـوان تضـمين كـرد كـه منطـق از تمـامي آنـان         هرگـز نمـي   ،شمار است بي
 كند. جلوگيري مي

  )5تا  3هاي  حهصف، ترازوي انديشه منطق، (منطق،   
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة  - 132

از  .خبري تام معنادار در عبارت مشـهود نيسـت   ةپرسشي است و جمل جمله
 رو تصديق يا قضيه نيست. اين

 ها: بررسي ساير گزينه

ن نـداريم و صـرفاً   كاري با واقعيت داشتن يا نداشتن آ ،در تصور»: 1«گزينة 
 آوريم. همان مفهوم را به ذهن مي

 منطق 
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 ةهـا رابط ـ  در تصور كاري با ارتباط بين مفاهيم نداريم و بين آن»: 2«گزينة 
 سلبي يا ايجابي نداريم.

يعنـي مفهـوم جملـه كامـل نشـده و       ،خبري تام نيسـت  ،جمله»: 3«گزينة 
 پس تصديق نداريم. ،آن هستيم ةمنتظر ادام

  )10تا  7هاي  صفحه، رازوي انديشهمنطق، ت (منطق،   

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 133

در بيت صورت سؤال، دلالـت التزامـي اسـت چـون كـه      » قند« ةدلالت كلم
شده، سخنان شيرين و مليح اسـت نـه خـود قنـد،      منظور از قند در بيت ياد

نتيجه داراي دلالت التزامي خواهد بود. اما دلالـت  بنابراين استعاره دارد و در 
دلالت تضمني است چـون كـه   » 4« ةمدلول آن در گزينبر » كامپيوتر«لفظ 

نه  ،در اين جمله يك بخش و يك قطعه از كامپيوتر است لفظمقصود از اين 
كل آن؛ در نتيجه دلالـت تضـمني خواهـد داشـت. دلالـت سـاير الفـاظ بـر         

  ها همگي التزامي است.  گزينه هايشان در ساير مدلول
  )15و  14هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 134

ة مغالط ـبـه  تواند مشترك لفظي داشته باشد و در عـين حـال    يك جمله مي
  دچار باشد. يديگر

 :ها تشريح گزينه

اشتراك لفـظ   ةوجود مشترك لفظي در جمله باعث مغالط وماًلز»: 1«گزينة 
 شود. نمي

ممكن است از وجهـي   ،مشترك لفظي باشد ةاگر جمله فاقد واژ»: 2«گزينة 
 ، مثلاً توسل به معناي ظاهري.باشدلفظي ديگري  ةديگر دچار مغالط

معنا داشته باشد نه فقط  تواند بيش از دو مشترك لفظي مي ةواژ»: 3«گزينة 
 معنا. ود

 )19تا  13هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 135

مشـخص نيسـت كـه    » مـن «كه مرجع ضمير در عبارت اول، با توجه به اين
محمد است يا گويندة سخن، پس با مغالطة ابهـام در مرجـع ضـمير مواجـه     

توان ايـن   نيز شاهد مغالطة نگارشي هستيم چون ميارت دوم، هستيم. در عب
شده، توسط برادرش  جسد مرد كشته«جمله را به دو شكل مطرح كرد: اول) 

 ».شده توسط برادرش، كشف شد جسد مرد كشته«دوم)  ياو » كشف شد

 )19تا  14هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »4«گزينة  - 136

توانـد   زيرا مصاديق متعـددي مـي   ،مفهوم كلي خودش يك مفهوم كلي است
 داشته باشد.

تـر از   زيرا قابليت انطباق بـر بـيش   ،و مفهوم جزئي هم يك مفهوم كلي است
  يك مورد را دارد.

تواند بيشـتر از يـك مصـداق داشـته      وجه هم مي مفهوم عموم و خصوص من
  شود. مفهوم كلي تلقي مي باشد و يك

  )21و  20هاي  صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   

----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة  - 137

و » باشـد «ضماير مستتر در افعال چراكه مشخص نيست  ،جمله دوپهلو است
زهـرا از  م نيسـت  گردند، به عبارت ديگـر معلـو   به چه كسي برمي» شود مي«

 ،بيننـد  شود يا اينكه ساير افـراد وقتـي زهـرا را مـي     ديدن بقيه خوشحال مي
 شوند. خوشحال مي

  ها:  بررسي ساير گزينه
 اشتراك لفظ را دارد. ةامكان بروز مغالط »سبز شدن«»: 1«گزينة 

تـوان بـين    مـي زيـرا   ،نگارشي وجـود دارد  ةاحتمال وقوع مغالط»: 3«گزينة 
 مكث قائل شد. »فردا«و  »پس«

اما مرجع آن كاملاً مشخص  ،هرچند در عبارت ضمير وجود دارد»: 4«گزينة 
 است و ابهام ندارد.

 )18و  17هاي  صفحه، لفظ و معنا (منطق،   
----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 138

تواند جزئي باشد يـا   مي ،است اقمفهومي كه در جهان خارج داراي يك مصد
 تواند كلي باشد. مي

تـوانيم   يك مصداق خارجي هم در ذهـن مـي  داشتن  با وجود ،اگر كلي باشد
 بيش از يك مصداق برايش فرض كنيم.

 )21و  20هاي  مصداق، صفحهو (منطق، مفهوم   
----------------------------------------------  

 )بقا (محمد رضايي  »2«گزينة  - 139

با توجه به اينكه ») 1«نسبت ميان شير و كره، تباين است. (نادرستي گزينة 
بعضي از اشيا، مايعات هستند و همة مايعات، اشيا هستند، پس ميان اشـيا و  

التحريـر و  مايعات، نسبت عموم و خصوص مطلق برقـرار اسـت. ميـان لـوازم    
») 3«نـة  (نادرسـتي گزي خودكار، نسبت عموم و خصوص مطلق برقرار است. 

 وجـه برقـرار اسـت.   ميان كتاب و يار مهربان، نسـبت عمـوم و خصـوص مـن    
 »)4«(نادرستي گزينة 

  )23تا  21هاي  صفحه، مصداقو مفهوم  (منطق،   

----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة  - 140

برقـرار   قـات طببندي بايد رابطة عموم و خصوص مطلق بـين تمـام    در طبقه
علوم كـاربردي و علـوم كـاربردي     ةمجموعمنطق زير» 4«باشد كه در گزينة 

  اي از دانش است. زيرمجموعه
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  ها:  بررسي ساير گزينه
  وجه است. د فرد عموم و خصوص مناعداد اول با اعدانسبت »: 1«گزينة 
هـا رعايـت    ترتيب و جهـت علامـت  يكي از ايرادات اين است كه »: 2«گزينة 
  است. نشده

 بين پستاندار و دوزيست است. تباينيكي از ايرادات رابطة »: 3«گزينة 

 )26تا  22هاي  (منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  
----------------------------------------------  

  
  
 

  )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 141

ها اسـتفاده  كه برحسب نياز از آندانيم در اطراف ما چيزهايي واقعي هست مي
سازيم، يعني قبول داريم كـه مـثلاً غـذا و آب    كنيم و نيازمان را برطرف ميمي

هـا را  توان بـا دسـت خـود آن   واقعاً هست (وجود مستقل از ادراك ذهني) و مي
دانـيم كـه اشـيا و    هـا مـي  مـا انسـان  «ها استفاده نمود. يعنـي:  برداشت و از آن

  »ها علم پيدا كنيم.توانيم به آنما وجود دارند و مي موجوداتي پيرامون
  )2(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »3«گزينة  - 142

داند  قدم اول در شناخت دو مفهوم هستي و چيستي اين است كه انسان مي
هـا علـم پيـدا     توانيم به آن ا وجود دارند و ميكه اشيا و موجوداتي پيرامون م

كنيم. بنابراين بايد گفت كه براساس اين تحليل، انسان اولاً با مفهـوم وجـود   
دانـد كـه    داند كه موجوداتي در خارج وجود دارند، يعنـي مـي   آشناست و مي

ثانيـاً ايـن كـه انسـان     ») 1« ةخود وجود و وجود داشتن چيسـت. (رد گزين ـ 
تواند به آن موجودات علم و شناخت پيدا كند؛ يعني اين كـه   داند كه مي مي

و همچنـين  ») 2« ةامكان شناخت براي انسـان نيـز فـراهم اسـت (رد گزين ـ    
سـازد چـون بيـان     شناخت انسان را نيز تـا حـدودي مشـخص مـي     ةمحدود

تواند به موجودات خارجي همـانطور كـه هسـتند علـم      دارد كه انسان مي مي
خت انسان فراتر از احساسات و حالات ذهني خـودش  شنا ةپيدا كند و محدو

در امـا  ») 4« ةتواند موجودات خارجي را شناسايي كند. (رد گزين است و مي
اين مرحله، ما هنوز به نسبت هستي و چيستي يـا همـان وجـود و ماهيـت،     

  .  كاري نداريم
  )2(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

 ----------------------------------------------  

  )1401كنكور خارج از كشور (  »3«گزينة  - 143

بدين معناست كه ما به وجود يافتن آن   كنيم، هنگامي كه به امري اشاره مي
 كنيم. ايم و هستي آن را به نوعي تصديق مي امر پي برده

 ها: بررسي ساير گزينه

كه  هر موجودي دو حيثيت هستي و چيستي دارد، نه هر چيزي»: 1«گزينة 
  بتوان فرض كرد. برخي مفاهيم در خارج وجود ندارند.

انـد و   وجود و ماهيت يك امر در ذهن دو مفهوم متغاير و متباين»: 2«گزينة 

  يكي نيستند. 

اين عبارت ارتباطي با عدم شناخت ماهيت يك امر ندارد. در آن »: 4«گزينة 

وجـود آن را   ايـم و بـه اشـتباه    حالت ما از خود وجود آن امر مطمـئن نبـوده  

  ايم. تصديق كرده

  )4تا  2هاي  ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(  »2«گزينة  - 144

هاي جديد در واقع از وجـه مشـترك موجـودات     ها در برخورد با پديده انسان

ل كشف چيستي و ماهيت دنبا به باخبر هستند و ،استه كه همان هستي آن

دنبـال كشـف    امـا بـه   هستند. آن پديده كه وجه اختصاصي هر موجود است،

  وجه مشترك نيستند. 

  )3(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

  (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 145

نظر مفهومي، هر كدام غيـر  وجود و ماهيت دو مفهوم مغاير هستند؛ يعني از 

باشند. اما بايد دقت كرد كه اين دو مفهـوم در خـارج مصـداق     ديگري مي از

واحد دارند. يعني موجودات خارجي همزمان مصداق هـر دوي ايـن مفـاهيم    

». وجـود «داشته باشـيم و يـك   » آب«طور نيست كه مثلاً يك  هستند و اين

هوم است و نه در مصداق. حال با بنابراين مغايرت اين دو مفهوم، صرفاً در مف

» حيوان ناطق«و » سرآشپز«توجه به اين موضوع، بايد گفت كه نسبت ميان 

گونه است. يعني اين دو مفهوم درست است كه از لحاظ مفهـومي بـا    نيز اين

تواننـد در يـك موجـود و يـك      هم مغايرت دارند اما در مصداق خارجي مـي 

قي كـه سرآشـپز اسـت. امـا سـاير      مصداق جمع شوند؛ يعني يك حيوان ناط

ها هم مفهوماً و هـم مصـداقاً    . يعني ساير گزينهندها به اين شكل نيست گزينه

  با هم مغايرت دارند.

  )4(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

  )حسين آخوندي راهنماچي(  »4«گزينة  - 146

دانند و فـارابي   و ماهيت را محصول فلسفة اسلامي مي مغايرت وجودفلاسفه 

سينا راه فارابي  بود كه به آن توجه كرد و نكاتي را در اين باره طرح كرد و ابن

 را قدرتمندتر ادامه داد.

  )4(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

 فلسفة دوازدهم
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  )سبا جعفرزاده صابري(  »2«گزينة  - 147

نشان از مغايرت وجود و ماهيت اطرافمان  يآگاهي از هستي و چيستي اشيا
توانـد دليلـي    بلكه علم به يكي از اين موارد و جهل از آن ديگري مي ،نيست

) همچنـين تفـاوت   4و  1هـاي   براي مغايرت وجود و ماهيت باشد (رد گزينه
خـود دليـل و    ،نوع حمل در حمل ماهيت بر ماهيت و حمل وجود بر ماهيت

 است.استدلالي براي مغايرت وجود و ماهيت 

  )5و  4 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   
----------------------------------------------  

  )جواد پاكدل(  »3«گزينة  - 148

عـدد اول فـرد   « ال را مشخص كنيم.ؤصورت س ةابتدا بايد نوع حمل در قضي
زيـرا عـدد    ،غيرضروري و نيازمند دليل است ،صناعي يك حمل شايع» است

بنابراين مـا   اعداد اول قرار دارد. ةك عدد زوج است و هم در مجموعهم ي ،2
  باشيم. صناعي دنبال حمل شايع ها بايد به در گزينه

   :ها نهيگزتشريح 
 يك حمل اولي ذاتي است. »استمثلث شكل «»: 1«ة گزين

  يك حمل اولي ذاتي است.» الوجود داراي وجود است واجب«»: 2«ة گزين
ضـروري و  و غير شايع صـناعي يك حمل » موجود انسان است«»: 3«ة گزين

  تواند چيزي غير از انسان باشد. موجود مي نيازمند دليل است.
  است.» 3«ة بنابراين پاسخ درست گزين

  باشد. هم يك حمل اولي ذاتي مي» انسان حيوان است«»: 4«ة گزين
  )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »2«گزينة  - 149

مهـم اروپـا در قـرون وسـطي بـود. او بـا        ةتوماس آكوئيناس يكي از فلاسـف 
سـينا باعـث شـد كـه توجـه اروپاييـان        رشد و خصوصاً ابن تأثيرپذيري از ابن

 ةارسطو بـازگردد و معطـوف بـه آن شـود. (رد گزين ـ     ةمجدداً به سمت فلسف
گـذاري كـرد كـه     توميسـم را پايـه  اي به نـام   يناس مكتب فلسفيئآكو») 4«

او در آثار خود با توجه به ») 1« ةاكنون نيز در اروپا جريان دارد. (رد گزين هم
سينا، اصل مغايرت وجود و ماهيـت را در اروپـا رواج و گسـترش داد.     آثار ابن
  »)3« ة(رد گزين

 ةيناس موجب آشنايي مجدد اروپاييان با ارسـطو و فلسـف  ئدقت كنيد كه آكو
  سينا. ابن ةويي شد، نه فلسفارسط

  )7و  6هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه   
----------------------------------------------  

  )عليرضا نصيري(  »4«گزينة  - 150

، اما همچنان ابتكارات خـود  بودسينا تأثير پذيرفته  كه از ابن يناس با اينئآكو
 .مسيحيت را با فلسفة ارسطو آشتي دادعنوان مثال، مباني  را نيز داشت و به

  )7و  6 هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   

  
  

 )نوبت دوم – 1402كنكور سراسري تيرماه (  »1«گزينة  - 151

  )× = × ×
112 800 =) ارزش سرماية فيزيكي128 ×

1
  هزينة خريد سالانة مواد اوليه8

=ميليون تومان    1200  

=ميليون تومان    × × =4 10 12  دستمزد سالانة مجموع كارگران480

  ) =)دستمزد كارگران در سال 12× ×
25
  هزينة آب، برق، گاز و اجارة سالانه 100

=ميليون تومان    × × =
25 480 12 1440100  

=مان ميليون تو    سرماية فيزيكي800

   ,= × ×1500 600 000   درآمد سالانة حاصل از فروش محصولات12

=ميليون تومان    ,تومان 10800 , ,= 10 800 000 000  

=ميليون تومان    × =20 12   هزينة فرصت سالانه240

  اي كارگاه توليد كفش با احتساب هزينة فرصته مجموع هزينه  

=ميليون تومان    + + + + =1200 480 1440 800 240 4160  

ها بيشتر است، توليدكننده از فعاليت خود سـود   چون ميزان درآمد از هزينه

  برده است.

  درآمد = سود واقعي –هاي مستقيم و هزينة فرصت) هاي توليد (هزينه مجموع هزينه  

,تومان    , ,= 6 640 000 =ميليون تومان  000 − =10800 4160 6640  

  )33و  26، 25، 9، 8هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 )نوبت دوم – 1402كنكور خارج از كشور تيرماه (  »3«گزينة  - 152

=ميليون تومان  × =
20300   ة خريد و فروش وسايل ورزشيسود ساليان 60100

  =
102

  اندازي يك كارگاه كوچك وسايل آزمايشگاهيسود ساليانة راه 2

=ميليون تومان    51  

=ميليون تومان    × =
18300   گذاري در بانكسود ساليانة سپرده 54100

=ميليون تومان    × =7 12   گذاري در بازار بورسسود ساليانة سرمايه 84

  گذاري در بازار بورس بهترين و سودآورترين انتخاب است.در نتيجه سرمايه

منافع بهترين انتخاب بعدي كه خريـد و فـروش وسـايل ورزشـي (بـا سـود       

نظر كرده است، هزينـة   ميليون تومان) است؛ ولي فرد از آن صرف 60ساليانة 

  شود. اب فرد محسوب ميفرصت انتخ

  )26و  25هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   

 اقتصاد
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 (علي نوري)  »3«گزينة  - 153

= ×100
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w xpnH

S¨o{ ³I¿w ®¨  xpnHدرصد مالكيت فرد از دارايي شركت  

=درصد    × =
2000 100   آقاي رضايي درصد مالكيت 405000

=درصد    × =
1800 100   محمديآقاي  درصد مالكيت 365000

=درصد    × =
1200 100   آقاي فرهادي درصد مالكيت 245000

,تومان  , , , ,= × =
361 000 000 000 360 000   سهم سود آقاي محمدي 000100

=ميليون تومان  360   

 )16، انتخاب نوع كسب و كار، صفحة (اقتصاد   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 154

ـ بار سنگين مسئوليت: معايب كسب وكار شخصي (همـه چيـز بـه شـخص     

  گردد، حتي در ناخوشي و سفر) برمي

هـا (شـركت    هـاي اقتصـادي: ويژگـي تعـاوني     مندي از مزاياي فعاليـت  ـ بهره

هـاي اعضـا تشـكيل     تعاوني، كسب وكاري است كه با هدف تأمين نيازمندي

در تعـاوني توليـد،    كنـد.  تصادي آنها كمك ميشود و به بهبود وضعيت اق مي

هـاي اقتصـادي بـا     منـدي از مزايـاي فعاليـت    تعدادي توليدكننده جهت بهره

آيند و با اقدامات جمعي منفعت خـود را بيشـينه    مقياس بزرگ، گرد هم مي

  )كنند. مي

  ها و دعاوي: معايب كسب وكار شخصي ـ مسئوليت نامحدود در مقابل بدهي

بيشتر: مزاياي ايجاد شركت (امكان جذب افراد توانمندتر در گرايي  ـ تخصص

  هاي تخصصي و ويژه) زمينه

  )19تا  14هاي  وكار، صفحه(اقتصاد، انتخاب نوع كسب   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة  - 155

 ها را محاسبه كرد.  ابتدا بايد منفعت خالص تعويض لاستيك

  ـ منفعت = منفعت خالص  زينهه  

=هزار تومان     − =350 220   )1منفعت خالص لاستيك شمارة (130

=هزار تومان    − = −300 310   )2منفعت خالص لاستيك شمارة (10

=هزار تومان    − = −220 245   )3منفعت خالص لاستيك شمارة (25

=هزار تومان    − = −150 175   )4منفعت خالص لاستيك شمارة (25

را  1منفعت خالص منفي يعني ضرر، بنابراين اين فرد بايد لاسـتيك شـمارة   

 تعويض نمايد.

  )30(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة    

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3« گزينة - 156

ترين گزينة بعدي است كه ما آن را هنگام هزينة فرصت هر انتخاب ارزش به

كند كه سراغ يـك كـار    دهيم. وقتي يك فرد انتخاب مي دست مي زاانتخاب 

اقع از گزينة بعدي خود كه ودر و ترك تحصيل كند،  ارزش اما فوري برود كم

پوشي كرده اسـت. در نتيجـه هزينـة فرصـت ايـن       تحصيل است، چشمادامة 

توانسـت   جود تحصيل و داشتن شغل خوب مـي منافعي است كه با و  انتخاب

 كسب كند.

  )26و  25هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه   

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 157

 صبري زياد بيالف) 

  هاي هدررفته ب) توجه به هزينه

  چسبيدن به وضعيت فعليپ) 

 ها گيري روش بر تصميمهاي ف ت) اثرگذاري حقه

  )31(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحة   

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 158

ميزان روغني است كه » ب«به نقطة » الف«الف) هزينة فرصت حركت از نقطة 

نج بخـرد،  نظر كرده است تا بتواند ميزان بيشتري بـر فروشگاه از خريد آن صرف

  در نتيجه خواهيم داشت:

  »ب«به نقطة » الف«حركت از نقطة  هزينة فرصت =

  نظر شده استميزان روغني كه از خريد آن صرف ×قيمت هر كيلو روغن 

, , ( x ) , = − ×6 300 000 240 70 000  

,كيلو , x x x
,

 = −  = −  =
6 300 000 240 90 240 15070 000  

  كيلو روغن خريداري شده است. 150» ب«، در نقطة درنتيجه
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تر از خط قيد بودجه اسـت. بنـابراين فروشـگاه مبلغـي را      پايين »ج«ب) نقطة 

انـداز ابتـدا بايـد محاسـبه      دست آوردن مبلغ پـس  براي بهانداز كرده است.  پس

كنيم در اين نقطه چه ميزان از بودجه را صرف خريد دو كـالاي بـرنج و روغـن    

  يم، در نتيجه خواهيم داشت: ا كرده

  »ج«ميزان بودجة صرف شده در نقطة  =  

  ( , ) ( , ) , ,× + × =150 70 000 50 42 000 10 500 000   

,تومان    , , ,+ =2 100 000 12 600 000  

  , , , ,= −21 000 000 12 600   »ج«انداز در نقطة  ميزان پس 000

,تومان   ,= 8 400 000  

توانيم بخريم بايـد مبلـغ    انداز چه مقدار برنج مي هميم با مبلغ پسبراي اينكه بف

  را به قيمت برنج تقسيم كنيم.

,كيلو (برنج)   ,
,

= =
8 400 000 20042 000

pHkºHïuQ ú±L¶
[º oM ¼±Ã¨  oÀ SμÃ¤    

  )28و  27هاي  (اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفحه  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 159

باتوجـه بـه   » الف«ة توليد هر دو محصول يكسان است. در قسمت الف) هزين

بيشـتر   Aدر نقطـة  » الـف «ها بايد بررسي كنيم ارزش توليد كـالاي  گزينه

و در  شودتوليد مي» الف«واحد كالاي  A ،800 در نقطة .Dاست يا نقطة 

  واحد.  D 300نقطة 

اسـت. و قيمـت هـر    » ب«تـر از كـالاي   درصد گران 5، » الف«قيمت كالاي 

  هزار تومان است؛ در نتيجه خواهيم داشت: 30» ب«واحد كالاي 

)هزار تومان    ) /= + × =
530 30 31   »الف«قيمت كالاي  5100

/هزار تومان  ,= × =800 31 5 25   Aدر نقطة » الف«ارزش توليد كالاي  200

/هزار تومان  ,= × =300 31 5 9   Dدر نقطة » الف«ارزش توليد كالاي  450

بيشـتر از سـاير نقـاط    » الف«اي كه در آن ميزان توليد كالاي نكته: در نقطه

باشـد. در نقطـة   نيز بيشتر از ساير نقاط مـي » الف«است، ارزش توليد كالاي 

A  عدد و بيشتر از ساير نقاط است.  800» الف«ميزان توليد كالاي  

پيدايش يك فناوري جديد كه منابع موجـود بـراي توليـد محصـولات را     ب) 

منجر  ترتيببه» ب«و افزايش تقاضاي مشتريان براي كالاي  دهد افزايش مي

حركـت بـر   «و » انتقال منحني مرز امكانات توليد به سمت راست و بـالا «به 

  شود.مي» روي منحني مرز امكانات توليد به سمت راست و پايين

واحد  600و » الف«واحد كالاي  500قرار دارد:  Cج) وقتي شركت در نقطة 

  تواند توليد كند،مي» ب«كالاي 

واحد كالاي  800و » الف«واحد كالاي  0قرار دارد:  Eوقتي شركت در نقطة 

  تواند توليد كند،مي» ب«

(حركت از نقطـة   بيشتر،» ب«واحد كالاي  200بنابراين هزينة فرصت توليد 

C  به سمت نقطةE( 500    اسـت كـه از توليـد آن    » الـف «واحـد كـالاي

  نظر شده است. صرف

  )40تا  36هاي اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه(   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 160

تواند آرزوي رسيدن بـه  ناحية خارج از مرز فقط نقاطي هستند كه كشور مي

آنها را داشته باشد. اين نقاط با فـرض ثابـت مانـدن منـابع كشـور، غيرقابـل       

  هستند زيرا كشور منابع كافي براي توليد در آن سطح را ندارد.  دستيابي

توان از نقاط زير مرز امكانـات   با تغيير نحوة استفاده از منابع، مي مهم: ةنكت

  توليد به نقاط روي مرز حركت كرد.

  )40تا  38هاي (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه   
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